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Huszonkettedik évfolyam Debrecenben, 1902. december 649. szám

DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ES ISKOLAI HETI KÖZLÖNY,

Az előfizetési és hirdetési pénzel
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. et.) 
intézendők.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
uteza 8. sz. küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: ég sz évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

szám ára. 30 fillér.Egyes

népén ugyan ez a levegő ma már meglehetősen 
tömjénfüstös, — de hát megnyugvást keresek 
abban, hogy a legutóbbi népszámlálás adatai 
szelént városunkban immár több, mint 12000 
róm. kath. vallásu lakos van s ezeknek ilyen 
levegő kell. Genf negyedfélszáz esztendővel ez­
előtt az evangéliumi tudománynak világító tor­
nya; ma több benne a más vallásu, mint a pro­
testáns ; de azért jellege ma is a régi s a nagy 
ellenség ellen állandóan vívott harcaiban elbukni 
soha nem fog.

Hitem szerént ez a sorsa Debrecennek is. 
Fejlődik rohamosan. Különösen az utolsó 25 év 
alatt olyan változásokon ment át, hogy a ki a 
régi Debrecent látta csak, alig ismer rá az uj 
Debrecenre. A nemzeti fellendülés csodatevő erői 
ide is elhatottak s társadalmi, közgazdasági, val­
lásos és kulturális tekintetben uj mezbe öltöz­
tették a régi várost. Minden megváltozott. Egy­
ben azonban változnia nem szabad. És ez az 
egy, ennek a városnak református jellege.

Nagyérdemű közönség! Mi volt Debrecen a 
legrégibb múltban ? Nem tudjuk. De,azt igenis 
tudjuk, hogv ide s tova 400 esztendő óta min­
den dicsősége, — lakosainak evangéliomi bité­
vel összeforrva van s miként a patakok a for­
rásból. ebből a kútfőből buggyantak ki s törtek 
itt magasra azok a nemes szenvedelmek, a melyek 
Debrecent puszták városát
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Páduai Szent Antalhoz.“ Legyen ! Gondoltam 
magamban. Rákosy Viktor csak a minap irta 
meg, hogy valamikor volt Debrecenben egy bi­
zonyos üzlet „az egy galambokhoz™ ; miért ne 
lehetne ma egy másik „Pádnai Szent Antalhoz“ !? 
Indulóban valók, a mikor az utcai mélyen tisz­
telt hirlapolvasó közönség egy tagja hirtelen a 
kezembe nyomja ezt a cédulát. Nyomtatva van 
rá valami; ha megengedi a nagyérdemű közön­
ség felolvasom :

Ima Páduai szent Antalhoz.
Oh dicsőségé.' szent Antal, mély alázattal folyamodok 

hozzád ez órában, hogy segi segget és pártfogásodat megnyer­
hessem, Te Jézus Krisztusnak kiv iá ztott szentje, cső laletlekbcn 
megdicsciitett leíratja, a Te szent neved említése mint virágillat 
lengi át a földkerekségét. Mivel mennyei édes szavaiddal oly sze­
líden s oly biztatólag hívogatod magadhoz a szükségben szen­
vedőket, én is bizalommal fordulok hozzád, mivel fel akarom elöl­
ted tárni szivemet, a mely eped ve óhajtja a Te pártfogásodat! 
Téged az isteni örök szeretet az emberi nemzet pártfogójául ren- 
deli s read hízta a fájdalmaktól sebzett lelkek meggvógyi ásít, a 
bánatba merült szivek megvigasztalását 1 Dicsőséges -zent Antal, 
hozzad folyamodok erőtlenségemben, mert érzem, hogy a bűn 
súlya alatt lelkem nem soká össze fog roskadni, hathatós gyámo- 
líbisodra van szükségem, hogy a bűn terhe el ne siilyeszszen a 
kárhozat örvényébe. Légy vezércsillagom az élet sikamlós ős vé­
ri vén és v.zess az örökélet kutforrásához, hogy ott Iccst-ndesül- 
jun szivemnek háborgó tengere, melyet felkorbácsoltak a földi 
vágyak, a rendetlen kívánságok és a bűnre ösztönző gondolatok 
s: elei I Lég) közbenjáróm s nyerj Istentől segnő malasziot, 
hogy annak erejével ellentállhassak a test, világ és a sátán in- 
i-sflked -cinek, read bízom testemet, lelkemet, járásomat kelése­
met. füleim hallását, szemeim látását és szivemnek minden leg­
kisebb dobbanísát 1 Te légy vezére, kormányzója és igazgatója 
minden mozdulataimrak! Te légy lelkemnek I ten elölt pártfogója, 
szószólója és ügyvéde! Te légy hűséges megőrzője családomnak 
és minden hozzam tartozóimmal együtt az összes benned bízó 
kereszténységrek : ha a jó Isttín reám kárvallást, nyavalyát vagy

más egyéb csapásokat bocsatand : 1 gy közbenjáróm Istennél, hogy 
általad vigasztalást nyerjek szükségemben szcut Felségétől

Végre midőn életem napja sir . jjelébe iehanyatlik, midőn 
szivem ver. se csendesedni ke/.di a Te szereteted zárja le szemei­
met a síri ■‘lomra, a Te szereteted adja ajkamra az utolsó vég. 
sóhajt, hogy lelkem a Te szereteted által szálljon Isten örök ite- 
iöszéke elé.' hogy ott páitfog sód által Isten irgalmából elnyer­
hessem az örökéletnek hervadhatni lan p .Imakoszoruj it.

Mindezeket alizattal k-rém Tőled, lelkem leghívebb haratja, 
dicsőséges szent Antal, hogy j ■ élethez jo véget nyerv.u, méltó 
gyei mek d lehessek a mennyországba, a mi Urunk Jézus Krisztus 
. ital. Ámen.

Nagyérdemű közönség ! Zwingliröl, a hu­
mánisták veröfényes világában felnőtt s éppen 
azért egyik legfetvilágosodottabb reformátorunk­
ról fel van jegyezve, bogy einsiedelni útja telte 
öt reformátorrá. Egy Mária képet látott ott, melyre 
az volt felírva : , minden bűnök bocsánata !“ E 
képhez búcsúra ezrével tódult a legszomorubb 
tudatlanságban leledző jámbor és együgyű nép. 
A tel világosodó It Zwingli igazságszeretö lelke 
ezen botránkozott meg. „Mi idvezit ?“ kérdé ma­
gától. ,,Az Írás erre azt feleli: Isten, a ki Lélek ! 
Az egyház pedig ezt : Mária, a ki kép 1 De hát 
lehet-é Isten egy kép ? A végtelen szellem imád­
ható-é egy nyomorúságos festményben? Hisz ez 
hazugság ; ez bálványimádás!“ így Zwingli. . . 
s ezzel rálépett arra a dicsőséges útra, melynek 
végén ott a kappeli csatamezön, sirhal inának vér­
rózsái nyillanak ! . . .

En nem mondom azt, hogy reformátussá 
engernet ez az önök előtt felolvasott imádság 
telt; de azt igenis mondom, Isten és világ előtt

kék, kiknek tehát más újjászületésre nincsen szükségük. 
De e nézet nem állhat meg azon nagyon is világos tény 
előtt, hogy egy nagy sereg ilyen gyermek arról telt éle­
tével bizonyságot, hogy nem tétettek ők az isteni ter­
mészet részeseivé, hogy bizonyára nem születtek ők 
együtt a Krisztussal.

Úgy látszik tehát előttem, hogy semmi szükség nin­
csen a sákramentomokról való azon nézet módosítására, 
mely azokról a református egyházakban fennállott, s a 
mely nézetet olyan müvek ismertetnek meg velünk, a 
minők Dr. Cunningham Vilmos edinburghi, és Dr. Hodge 
princetoni hittanárok müvei. Lényegileg véve a sákra- 
mentomokat úgy kell tekinteni, mint az Ur Jézusban 
való hit gyakorlására bátorító eszközöket, és mint a 
melyek nagyon sajátlagos értelemben a hitnek tudatúra 
hozzák azokat a jótéteményeket, melyeket az a Krisz­
tussal való egyesülésből és közösségből szerez.

A sákramentumokat úgy szoktuk tekinteni, mint 
a melyek olyanformán tárják az evangéliomot a szem 
elé, mint a hogy az ige prédikálása a fül elé tárja 
ugyanazt. Nem hiszszük, hogy valami lényeges különb­
ség volna azon áldásoknak természete, melyeket a hit 
a sákramenlumok által merít és azon áldások között, 
melyekhez az evangéliom prédikálása által jutunk. Ha 
van valami különbség, az csak a fokra, de a nemre 
nézve nem áll, Mert a hivő mind a két esetben lelki 
összeköttetésbe jő az Ur Jézus Krisztussal s a szent- 
ifásban egveilen-egy sző sem tanítja azt, hogy másnemű 
áldások áradnának ránk a Krisztussal a sákrainentoníok

TÁRCA.
Közistentiszteletünk.

A sákrnmentomok kiszolgáltatása.

Az a löitétel, hogy a csecsemő már újjászületett, 
képezi az íi megkeresztelésének alapját. A hívők gyer­
mekei már születésüknél fogva benne vannak a szövet­
ségben és élvezik ezt az Ígéretet : „Leszek te néked 
Istened, és a le magodnak te utánad", tehát e gyer­
mekek újjászületetteknek tekintendők. A közistentiszte­
let vezetéséről szóló könyvben e gyermekek „keresz­
tyeneknek“ neveztetnek. A keresztség csak megerősíti 
es mélyíti azt a változást, mely bennük már megtör­
tént. A mi sajátságos Dr. Van Dyke-nál, az nem annyira 
a keresztség hatályáról szóló nézetében, hanem a hí­
vük gyermekeinek születésük alkalmával Isten előtti vi­
szonyáról való nézetében áll.

A helyett, hogy a legtöbb preshyteriánussal együtt 
azt tartaná, hogy a hívők gyermekei születésüknél fogva 
csak szövetségileg szentek, sző etségileg Isten tulajdona, 
olyan tulajdon, melyet Isten magáénak tarthat, mely 
iránt ennélfogva különös érdeklődéssel tartozik visel- 

azt tartja, hogy személyileg szentek e gverme-
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hangoztatom, hogy az, a mit ebben az imádságban 
terjesztenek, nem egyéb, babonánál saszentirásban 
tiltott legvastagabb bálványimádásnál. Mert a ba­
bona és bálványimádás nemcsak az, ha az együgyű 
ember festett, vagy faragott kép előtt hajol meg! 
Abban se merül ki ennek a fogalma, ha a fé­
tis imádó egy kődarab, vagy fatuskó körül ke­
rekedik rituális táncra, mint azt a régi germá­
nok cselekedték s cselekszik ma is a gyermek­
korukat élő s a kultúra spháráin kivid álló 
rácok és vadtörzsek. A ki embert imád, az is 
bálványimádó s mar Jérémiás prófétánál Írva ta­
láljuk: „átkozott, ki biz'ik az emberben és 
erősségét helyhezteti a testben és az ő szive 
eltávozott az Úrtól.“ fJerém. 17. 5.)

Nekem nagyérdemű 
a feladatom, hogy itt Páduai Antalról históriát 
mondjak. Megteszik azt helyettem mások s saj­
nos napról napra szaporodnak azok, kik azt 
hive, hogy a vallás a képzelődés ügye és nem 
a fejé, - a fanatismus nyelvén csakugyan még 
imádkozni sem tudnak, inig ezt a szegény mi­
norita barátot sírjából fel nem idézik. Mert em­
ber, gyarló, bűnös, halandó ember volt Páduai 
Antal is, mint többi „szentének nevezett társai: 
ki ezelőtt körülbelö! 700 esztendővel élt. Hogy 
józan és szigorú életű jámbor és becsületes volt, 
én készséggel elhiszem ; hires ékesszólását sem 
vonom kétségbe ; de ezek alapján, — valószínű, 
— hogy Antal barát még csak az apró szentek

közönség! nem lehet

sorába sem jutott volna be. Hanem volt neki 
egy olyan jellemvonása, a mi Rómában mindig 
nagy érdem számba ment. Fáradhatatlan eret- 
neküldöző volt s a szegény kathárusok sokáig 
sírva emlegették. Hogy csodatevő lett volna, ar­
ról életében senki sem tudott semmit. De annál 
többet tudtak halála után s mert ö volt az, ki 
népszerű prédikációival a világi elemet ugyszólva 
kény szeritette a katholikus üdvintézmények gya­
korlására, — tehát ma is főleg ott, hol a klerikális 
katholicismus hódító útra indul, nevét előszeretet­
tel emlegetik. Meghalt 1231-ben s IX. Gergely 
pápa már 1232-ben május 30-án a szentek közzé 
sorozta. Lissabonban született s ma is Portu­
gália védszentje.

S ime Debrecenben ma ennek az ember­
nek a kullusát terjesztik! Valóban elszomorító, 
szinte kétségbeejtő vakmerőség ez itt Debrecen­
ben abban a városban, melynek már címeré­
ben is symbolizálva van az a nagy evangéliomi 
missió, melyre fentebb rámutatni szerencsés va- 
lék, s a mely Krisztust és az ö evangéliumát 
annak a nvitott könyvön álló báránynak a képében 
úgy tünteti fel, mint ennek a városnak pallá­
diumát a múltban s vezércsillagát a jövőben. 
Tudjuk, hogy az volt és hiszszük, hogy az 
is lesz !

Én nagyérdemű közönség! nem azért ál­
lottam ide, hogy a felekezeti gyűlölet üszkeit szi- 
togassam s különben is széttagolt társadalmunk­

ra] án való érintkezésből, mint a milyeneknek az igével 
való hasonló érintkezésből leszünk részeseivé. Semmi 
sem tanítja a szentirásban azt, hogy a Krisztus meg 
van oszlattatva. Hanem a református egyháznak eleitől 
fogva az volt a köznézete, hogy a sákramentomok ün­
nepek jellegével bírnak, és hogy az ige és a sákramen­
tomok között az a különbség van, a. mi a közönséges 
étkezés és egy ünnepi lakoma között. Ez világosan kö­
vetkezik abból az igazságból, hogy a sákramentomokat 
maga Krisztus szerezte, - a mit tehát nem tett volna 
meg, ha többre nem nézte és jelölte volna ki azokat 
egyéb istentiszteleti szertartásoknál. De valamint egy 
lakománál lényegileg ugyanolyan nemű ételeket lesznek 
az asztalra, mint egy közönséges étkezésnél, legfeljebb, 
hogy gazdagabban, bővebben es izletesebb alakban tá­
lalják föl azokat: hasonlóképen a sákramentomokban 
is a Jézus Krisztussal való közösségből eredő ugyan­
azon áldásokat tárják elébünk, csakhogy megragadóbb 
és gazdagabb formában. Nagy jelentősége van annak a 
ténynek, hogy az urvaesorai symbolumok Krisztusnak a 
symbolumai. Jézust symbolizálják azok testté levésében, 
váltságmunkájában, halálában és életében. Ha hangjok 
volna, igy kiáltanának azok : „És ki élek, de megholtam 
vala, és imé élek örökkön örökké Amen. És bírok a 
pokolnak és halálnak kulcsaival “ A sákramentomokn ak 
gondolata, a reájok való várakozás már magában is al­
kalmas arra nézve, hogy hitre ösztönözzön és bátorsá­
got adjon mi nekünk, bogy nyissuk fel ajkainkat, melyek 
teljenek meg aztán Istennek minden teljességevei. Az

Urnák asztalánál úgy érezzük, mintha egy vendégszerető 
hang hívogatna minket: „Egyetek barátim, igyatok és 
részegedjetek meg szerelmesim !" És ha hitünknek tel­
jes gyakorlásával lépünk be ennek az ünnepélynek a 
leikébe, megtelnek a mi leikeink kövérséggel, és „meg- 
elégittetünk az Isten házának javaival “

Nem tudom, hogy vájjon ez a nézet kimeriti-é 
mindeneknek a sákramentomok és különösen az úri 
szent vacsora jóltevő hatására vonatkozó felfogását. 
Némelyek nagyon is nagy súlyt helyeznek Krisztusnak 
az úrvacsorájában levő tényleges jelenlétére, a mit szel­
lemi értelembon mi is mindnyájan a legnagyobb áhí­
tattal elfogadunk. Nincs ott az úrvacsorában Krisztus 
a maga objektiv valóságában ? — kérdezik ezek, és nem 
veszszük mi ottan Krisztust valami egészen sajátságos 
értelemben ?

Kétségkívül van ott valami objektiv jelenlét. De 
valamint a bölcselők azt mondják nekünk, hogy miként 
a természeti szép és rendszeres semmi sem volna ész­
lelő elme nélkül, úgy mi is azt mondhatjuk, hogy Krisz­
tusnak a szent asztalnál való jelenléte semmi sem volna 
hivő szív nélkül. Az urvaesorai elemeknek mechanikus 
átvétele absolute semmi semmi sem hit nélkül. Ha a 
hitnek szeme magába fogadja mindazokat az áldásokat, 
melyek az uriszentvacsorában hivatnak elő, a -hitnek 
keze legyen képes arra, hogy magához vegye ezeket az 
áldásokat, mert különben azok semmit sem érnek. Min­
den tényleges haszon az elfogadó orgánumok tevékeny­
ségétől függ. Ez ünnepély áldásai a megfoghatatlansá-
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ban az embereket hitvallásuk szerént stigmati- 
zaljam. Én igaz. hogy az evangélium fundamen­
tumán álló református magyar vallásnak vagyok 
a papja s ebben az egyben mindig dicsősége­
met találtam. De felemelt fővel, nyugodt lelki- 
ismerettel mondhatom ki, hogy vallásos meg­
győződésében soha senkit sem meg nem sértet­
tem. sem meg nem háborítottam. Prozelitakat 
fogdosni most sem akarok. De ma már fajda­
lom ! — nem a mi hibánkból ! — oda jutot­
tunk. hogy felekezeti mivoltunk meg van tá­
madva s mint az Apokalipsis Írója mondja, foj­
togató füst vett bennünket körül s e füstből tá- 
madának sáskák a földre s „adaték azoknak 
olyan hatalom, rninemü hatalmok vagyon a 
földi skorpióknak.“ Azért, ha meg akarjuk tar­
tani azt a mi nálunk letétetett, védekeznünk kell 
az evangélium, az igazság, a eivilisatio. a sza­
badság és a józan ész nevében. S e címen eme­
lek szót az úgynevezett „szentek“ babonás tisz­
telete ellen.

íme nagyérdemű közönség 1 itt van a ke­
zemben a Krisztus evangélioma ; ebből olvasom 
a következőket: „List iában pedig iil vala egy 
ember, kinek lábai elvtelenek valónak, ki az 
ö anvjónak mellétől fogva sánta volt, es 
soha nem járt. Hz halló a I’ól tanítását, ki 
mikor szemeit reá függesztette volna, és 
látta volna, hogy hinné meggyógyulását, 
monda nagy felszóval: állj fel a te lábaidra

egyenesen. .-Akkor az, midőn felszökött \ olna. 
jár vala. A sokaság pedig, mikor látta volna 
a mit Pál cselekedett vala, tel kiált a Likaó- 
niai n vélvén, mondván: az Istenek jöttek 
mi hozzánk emberi ábrázatban. És hivjók 
vala Barnabást Jupiternek, Pált pedig Mer- 
kufiúsnak : mert ö ^~ala a bestédben előljái ó. 
Jupiternek pedig' papja, mely Jupiternek 
temploma az ő városok előtt helyhezíetett 
vala. mikor koszorúkkal megékesíttetett bi­
kákat hajtott volna a templom tornácába, 
akar vala áldozni nékik. Melyet mikor hal­
lónak volna az apostolok Barnabás és Pád, 
az ő köntössöket megszakgatván, a község 
felé futamodénak, kiáltván, és ezt mond­
ván : férjfíak miért mivelitek ezt ? mi is 
emberek vagyunk és olyan indulatok vágy­
nak bennünk, minémüek ti bennetek, kik azt 
hirdetjük, hogy az ilyen hitvány dolgokat 
elhagyván, megtérjetek amaz élő igaz Is­
tenhez. ki teremtette a mennyet, földet, ten­
gert. és minden azokban való állatokat. I\i 
az elmúlt időkben, engedett minden poga- 
n vök at élni az ő akarat jók szerint. Jóllehet 
nem hagyta ő magát tanúbizonyság nélkül 
lenni, mikor tudniillik mi velünk jól tett : 
adván mennyből esőt es termő időket, és 
bét öl ívén eledellel, és örömmel a mi szivein­
ket. Fis ezeket mondván, nehezen csendesí­
tek meg a sokaságot, hogy nékik ne áhloz-

gig dicsőségesek, de e.v opere operáin akarván mű­
ködni, egy szemernyit sem érnek. A lélek emelkedjék 
fül. hogy lássa meg ezen ünnepély nagyságát: hite ál­
tal tárja az ki egészen a maga "kapuit; egyedül csak 
ezen utón fog az aratáshoz jutni.

Ha már azt a kérdést kellene eldöntenünk, hogy 
vájjon a mi presbyteriánus istentiszteleteinken foglalnak-é 
el a sákramentomok olyan lényeges helyet, a minő azokat 
megilleti V azt hiszem, hogy a felelet nem lehet más. 
mint az, hogv azok nem foglalnak el méltó helyet. Sem 
a kérész tségei, sem az miszent vacsorát nem nézi any­
ucira egyházunk, a mennyire azok ezt megérdemlik, 
mert nein szabad azt elfelejteni, hogy saját egyháza 
nak jólétére, békességére és haladására való különös 
tekintetből maga az l r szerezte azokat.

Vcgvük először is a keresztséget. Felnőttek keresz- 
teltetését alig láthatunk valaha, inig a gyermek-kereszt- 
ség egészen megszokott dolog előttünk. De a részére 
engedett idő általában csak nagyon kevés percre ter­
jed és sem akkor, sem semmi más alkalommal nem 
fejtjük ki megfelelő világossággal, teljességgel és mél­
tósággal az ezen sákramentomra vonatkozó elveket és 
rá vonatkozó kötelességeinket, úgy a mint ezek a nyil­
vános istentiszteletet szabályozó könyvünkben elöiral- 
nak. A gyermekkeresztségnél minden esetben három fél 
van közelebbről érdekelve: a szülék, az egyház és a 
gyermek. A szülékre még csak vagyunk valami figye­
lemmel. de az egyházra és a gyermekié minél keve­
sebbet gondolunk, A szülék előtt kifejtjük a sákramen-

tom jelentőségét ; rámutatunk emberi fajunk altalános 
romlottságára és a tisztulásnak szükséges voltára, a 
mely tisztuláshoz Jézus Krisztus által jutunk, és a mely­
nek mindnyájan részesei leszünk abban az esetben, ha 
tényleg egyesülünk ö vele. Ezen egyesülésnek minden 
egyéni esetben való szükségét a víznek a gyermek tes­
tével való tényleges érintkezése mulatja. Azután intjük 
a szülét vagy a szülőket, hogy tegyenek meg minden 
lehetőt arra nézve, hogy e svmbolikus érintkezést te­
gyék valódi érintkezéssé az által, hogy vigyék gyerme­
keiket Isten elé, s kellő időben magyarázzák meg nc- 
kiek ezen symbolumnak az értelmét s biztassák gyer­
meküket, hogy adják át magokat személyileg, nyíltan 
és teljesen az Atyának, a Fiúnak és a Szentiéleknek. 
A mi az egyháznak a gyermek, és pedig valameny- 
nyi megkeresztelt gyermek iránti kötelességét illeti, er­
ről ritkán szobinak a lelkészek valamit s a szülék erről 
keveset, vagy mit sem is gondolkozva viszik haza meg­
keresztelt gyermekeiket. Keveset gondolnak nevezetesen 
az egyházra, mint olyan családra, melyben az öregebb 
tagokra az ifjabbakkal szemben súlyos kötelességek var­
nak a példaadás, a tanács, befolyás, a rokonszenv és 
az érettük való könyörgés tekintetében ; a melyben az 
atyát lan és anyátlan gyermekeknek különös igényük van 
minden figyelemre és szeretetre, és a hol annak kel­
lene mindenek szeme előtt lebegni, hogy az egyházat 
oly illatozóvá tegye szeretetben és szívélyességben, hogy 
minden gyermek vonzódjék feléje s mint második ottho­
nát szeresse azt.
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nék. (Csel. 14. 8—18.) íme Pál és Barnabás 
„köntösöket megszakgatták“ azaz megbotrán- 
kozva tiltakoztak az ellen, hogy a tudatlanok 
őket Isten gyanánt tiszteljék. „Mi is emberek 
vagyunk, — mondák, — és olyan indulatok 
vágynak bennünk, minémüek ti bennetek.“ 
Ne cselekedjétek ezt. Süt tovább megyek. Egyik 
legszebb s igazán poetikusan felséges része az 
ujtestamentumi kánonnak az a könyv, melynek 
neve : „Apokalipsis“ vagy magyarul : „A meny- 
nyei jelenésekről Írott könyv.“ A költői képek­
nek s a csodálatosnál csodálatosabb látományok- 
nak valóságos magazinja ez a könyv s szinte 
kínálva kínálkozik benne az alkalom a keresz­
tyén hősök és vértanuk apotheosisára, a mi a 
rom. kath. egyház nagy apologétája Chateau­
briand szerént ezek életének természetes követ­
kezménye volna. Ebben a könyvben nevezete­
sen a 19-ik fejezetben egy pillanatra megnyilla- 
nak János apostol lelki szemei előtt a mennyor­
szág fényes kapui s látja, hallja az apostol, hogy 
a 24 vének vagy általában a dicsöült lelkek, mint 
zengedeznek halleluját az Örökkévaló széke előtt. 
És hallja az apostol, a mikor ezen lelkek közül 
egy neki ezt mondja: „ird meg: boldogok 
azok, kik a Bárány mennyegzöjének va­
csorájára hivattak! És monda nékem: az 
Istennek e beszédei igazak“. Aztán igy foly­
tatja az apostol : „És leborulék annak lábai­
nál, hogy imádnám ötét, de ezt mondá né­

Avvól is meglehetősen megfeledkezünk, hogy a 
növekvő gyermekek előtt lölclevenítsük keresztségüknek 
tényét és azon előjogokat és kötelességeket, melyek a 
keresztségben foglaltatnak. Alkalmas időkben, különösen 
most, mikor a gyermekistcnitiszteletek szokásba jöttek, 
komolyan föl kellene hívni a megkeresztelt gyermekeket, 
hogy egészítsék ki, mintegy e magok részéről is fogad­
ják el szüleiknek és az egyháznak a megkereszteltet é- 
sükben nyilatkozó tényét ; a szülei felajánlást kövessék 
ők is saját személyes felajánlásukkal; emlékezzenek 
meg arról, hogy mint hívők gyermekeire. Istennek igé­
nye van reájok. s mondják meg azt nyíltan, vájjon el 
ismerik-e ők azt az igényt, vájjon elfogadják-é azt kész 
örömmel, vagy vájjon, félretéve Istent, Ö nélküle akar­
ják életüket e világban eltölteni ? Nagy okkal panasz­
kodunk azon gyermekek roppant nagy számára, kik ki­
lépvén a vasárnapi iskolából, elvesznek az egyházra és 
Istenre nézve. Nem volna-é az valamelyes mentsvár e 
veszedelem ellen, ha az ifjak már korán hallanak azt 
a tényt, hogy ök, mint gyermekek, a keresztségben igen 
közel vitettek Jézushoz, és Jézus is nagyon közel jött 
ő hozzájok, és hogy most már rajtok áll dönteni ab­
ban, hogy meg akarnak-é az ilyen szerető ésjó Egygyel 
való további, közelebbi és elválaszthatatlan közösség­
ben maradni, vagy hátat akarnak neki és minden ő sze­
rető érdeklődésének fordítani, s bemerülnek a világi 
nagyravágyás s a világi gyönyör áramába ?

Ismertessük meg velők, hogy ha erre az. utóbbi 
útra lépnek, jöhet rajok egy nap, mikor majd keserű

keni : meglásd azt ne miveid: te szolgatár­
sad vagyok és a te atyádfiáié, kiknél va­
gyon a Jézusnak tanubizonyságtéte/e, Istent 
imádjad: mert a prófétálásnak lelke a Jé­
zusról való tanúbizonyság. (Jel. 19. 10.)

Kell-e még több nagyérdemű közönség! 
hogy a kérdésben tisztán lássunk s egy pilla­
natra se habozzunk a felett, hogy az úgyneve­
zett „szentek“ imádása az Isten igéjében tiltva 
van s bálványimádó az, ki segedelemért ezek­
hez fordul, holott bennük nincsen szabadításra 
való erő!?

Valóba», látva a szörnyű tévelygéseket s 
ezeknek napjainkban mindenütt még talán a re­
formátusok között is napról-napra növekvő tér­
foglalását, — végre is ki kellett ezt valakinek 
mondani s vájjon hol lett volna erre kedvezőbb 
alkalom, mint ezen a protestáns estélyen, melyen 
azért gyűltünk össze, hogy egymást felvilágosít­
suk s a protestáns öntudatban kölcsönösen erő­
sítsük.

Történeti múltját és fejlődését tekintve e 
szánalmas aberrátiónak, vissza kell mennünk a 
4-ik századig. Akkor jön a keresztyének közt 
divatba; de gyökerei, mint babonának, vissza­
nyúlnak az emberiség praehistorikus pogány 
korszakaiba. A vallásbölcsészetböl tudjuk, hogy 
a látnokokról, varázslókról, schamánokról a po- 
gányok között általános volt a meggyőződés, 
hogy ök többet tudnak és tehetnek, mint a kü-

sajnálkozással tekintenek vissza ifjúságukra ; mikor majd 
arra fognak gondolni, hogy milyen közel voltak ők ak­
kor a menynyországnoz; mikor majd eszökbe jut, hogy 
a kegyelmes Megváltó milyen szelíden a gyöngéden 
ajánlkozott nekik vezető gyanánt a kellemes úlakra és 
a békességes ösvényekre : és a mikor fájdalmas érzések 
között ál'ítják szembe az élet fényes reggelének ártat­
lan vidámságát azzal a szomorúsággal, azzal a fárad­
sággal, sőt, meglehet, azzal a kétségbeeséssel, mely ké 
söbbi éveiket felhözi be és keseríti el.

A mi pedig az úrvacsora sákramentornát illeti, mi 
alföldi skótok jobbára szakítottunk azokkal az előkészítő 
szolgálatokkal, melyek az úrvacsora kiszolgáltatásával 
összeköttetve szoktak lenni. Már pedig kétségbevonha- 
tatlanul igaz, hogy azok a szolgálatok valamely olyan 
ünnepélyességet és fontosságot kölcsönöztek a nép sze­
mében énnek a szertartásnak, a minőt jelen berendez­
kedésünk nem adhat annak. Ma az uriszcntvacsora c«ak 
nehány percre terjedő függelék a vasárnap reggeli is­
tenitisztelet után. Hallottam lelkészeket, kik marasztot- 
ták a templomokban levő idegeneket, hogy csak ma­
radjanak helyeiken, hiszen az egész urvacsorai szertar­
tás csak nehány percig fog tartani. Oly különösnek tűnt 
az föl én előttem, hogy a rendkívüli rövidséget annyira 
fénves ajánlásnak tekintették azon leggazdagabb lelki 
lakoma mellé, mely a király gyermekei számára adatik 
e földön. S tényleg egy ilyen alkalommal hallottam, 
hogy egy olyan dicséretet énekeltek, melyben ez a sor 
is előfordul :
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zönséges emberek, mert ők valami titokteljes 
összeköttetésben vannak a szellemvilággal és az 
istenekkel s a hol emberfeletti tanácsra, vagy 
segedelemre van szükség, ezek eredményesen 
közbeléphetnek. Igv jött divatba a keresztyének 
között a „szentek" imádása s érdekes, hogy mi­
kor a hírhedt tridenti zsinat e kérdéssel foglal­
kozott, az ott összegyűlt atyák magok is jól 
tudták, s érezték, hogy nem egyéb ez, 
mint babona és bálványimádás : azért az a zsi­
nat a „szentek“ tiszteletét és segítségül hívását 
nem parancsolja, hanem csak ajánlja s egyik 
mm. katholikus hitvallás t. i. a Római Káté, 
úgy magyarázza ezt meg, hogy a „szentekéhez 
nem, mint föokokhoz („causa principalis“) kell 
folyamodni, hanem csak úgy, hogy legyenek azok 
nekünk Isten előtt pártfogóink, közbenjáróink. 
De egy az. hogy bizony a köznép úgy érti azt, 
hogv azokat a ..szentek "-nek nevezett embere­
ket. kiknek a római felfogás szerént „felesleges 
jócselekedeteik“ vannak, neki éppen úgy kell 
imádni, mint magát az Istent : más hogy Pál 
apostol szerént (1. Timotheus 2. 5.) „egy a köz­
benjáró Isten és az ember között1 és ez nem 
más. mint „az ember Krisztus Jézus. "

A ki tehát akár Páduai Antalhoz, akár más 
elhalt emberhez fordul segedelemért, az Isten 
ellen vét s bálványimádóvá lett.

Nagyérdemű közönség! Válságos időket élünk. 
Mint egyik vezéremberünk csak a minap elhang­
zott hatalmas beszédét kezdette : „megnehezült 
az idők járása felettünk.“ De mennél sötétebb

az éj : mennél erősebb a kisértés és mennél 
könnyebb az elbotlás : annál nagyobb szüksé­
günk van a világító szövétnekre. Ez a sző vél­
nek pedig reánk protestánsokra nézve az Isten­
igéje. Örökkévaló ez, mint maga a fonás, a 
melvböl származott s amaz „igaz világosság" 
mely belőle jő ki „megvilágosít minden e vi­
lágra született embert." (Járt. 1. 9.) Az a sö­
tétség. mely felénk közeledik, nem most fenye­
geti a világot először: de az evangéliom vilá­
gosságával szemben mindig meghátrált. Trónok 
összeomlottak: birodalmak megdőltek : bálvá­
nyok elpusztultak : babonák szétfoszlottak ; Tro- 
phonius barlangjának és az elusinai (.eresnek 
titkai feledésbe mentek. Apolló Delphivel, Merodáh 
Babillonnal, Serapis Thébével, Jupiter a Capitó- 
limmnal elbukott. - ám az az Ige, mely kez­
detben vala és az Istennél Isten vala, el ma is 
és élni fog mindörökké. Ez az ige a mi erős 
várunk s ma midőn ez Advent első Vasárnapja 
a közelgő Krisztusra emlékeztet bennünket, édes 
reményűvel, szent várakozással tekintünk arra a 
közelgő jövőre is, midőn az ö lelke, szelleme 
véget vet majd a sötétségnek, a tudatlanságnak, 
babonának s az igaz imádók lélekben es igaz­
ságban imádják majd nem a „szenteket" . . . 
hanem az evangéliumban kijelentett igaz Istent 
a mi Urunkat.

Debrecen város címerében ott van felül 
az a mesebeli madár, mely a lángokból kikelve 
erős szemeivel a napba néz. Az a nap az evan­
géliumi hitnek a napja és azok a lángok az ezen

„Csakhamar fölkelünk, a symbolumok eltűnnek.* 
Több gyülekezetünkben nagy javulás lépett e téren 

életbe az utóbbi években az által, hogy az új, az ifjú 
kommunikálókat nyilvánosan, megfelelő beszédek és 
imádságok kíséretében bocsátják az urasztalához. Egy 
ilyen szolgálat nagyon alkalmas arra. hogy ünnepélyes 
érzést költsön fel az ifjakban az általuk akkor tett lé­
pés fontossága s azon előjog dicsősége felől, melyhez 
az úrvacsora révén jutnak. Szoros összeköttetésben van 
ez a szokás az első keresztyén egyház gyakorlatával, a 
mely szerint a katechumenusok urasztalához való bo- 
csáttatása úgy tekintetett, mint egy lakodalmi alkalom, 
az ifjú menyasszonynak az isteni Vőlegénynyel való es­
küvője, a mikor az illető az ö keresztyén barátai ré­
széről a legmelegebb üdvözlések tárgya volt. Ha meg­
vizsgáljuk Knox János Rendtartási könyvét, és a West­
minster! nyilvános istentiszteleti rendszabályzatot, úgy 
fogjuk találni, hogy mindkét könyv nagyon komolyan 
inti a lelkészeket, fordítsanak időről-időre nagy gondot 
az uriszentvacsora dicsőséges előjogainak és hasznai­
nak feltüntetésére. A mire itt szükségünk van, az abban 
áll, hogy általában helyezzük e tárgyat magasabb vilá­
gításba : szerezzünk magunknak élénkebb tudatot az Ur 
Jézus Krisztusnak e sákramentom szerzése körüli böl- 
cseségéröl és kegyelméről, mely tartani fog mindaddig, 
inig ö újra el fog majd jönni; várjuk mind melegebben

az úrvacsorával egybekötött áldást ; becsüljük meg mind­
jobban a Jézus Krisztus testének és vérének tényleges 
jelenlétét, és azt az alkalmat, hogy abban, nem a test 
és a hús alakjában ugyan, de hit által mindnyájan ré­
szesülünk ; s jusson eszünkbe a Jézus Krisztusnak min­
den jótéteménye, mely a kegyelemben való lelki táp- 
láltatásunkra és növekedésünkre szolgál. Ez a sákra- 
mentomi kegyelemről való igaz tan, -- mert igaz tan­
ról kell itt beszélnünk. Merő ellentétben áll ez azzal a 
fogalommal, hogy a kegyelem ex opere operate jő a 
sákramentom útján. Két nagy igazságon alapszik az : 
Jézus Krisztusnak a sákramentomban minden ö jótéte­
ményeivel való objectiv jelenlétén, s az úrvacsorában 
részesülő hivő szívében való subjectiv munkálkodásban, 
mely a Szentlélek befolyására és azon hit által indul 
meg. mely Krisztusban minden ő szükségeinek áldott 
kielégítését látja, s kegyelemről kegyelemre halad az ö 
teljességében.

(Folyt, köv.)

Csiky Lajos.



1902. December 6. DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 756

Iliiért vívott nagy küzdelmek allegóriája. Ne fe­
lejtsük ezt soha Nagyérdemű közönség. Szeres­
sünk, becsüljünk minden igaz magyar embert 
felekezeti különbség nélkül, e város falai között: 
de a Krisztushoz való hűség, az ősök iránt érzett há­
la; a felvilágosodás ösztöne, a haladás kötelessége 
ne hagyjon nyugodnibennünket, ha azt látjuk, hogy 
a nyájba farkasok törtek be s pápista Kómává 
akarják tenni a kálvinista Rómát. Álljunk ennek 
ellene nem erőszakkal, a mi nem is illik hoz­
zánk, nem is vezetne eredményre. — hanem 
igaz hittel, tudománynyal a Krisztushoz, az evan­
géliumhoz való rendíthetetlen ragaszkodással. Te­
gye mindenki a maga kötelességét.^ Hogy is mondja 
csak egyik szép énekünk?.........Őrizz hamis tu­
dománytól: Hogy mine tanuljunk mástól; Es 
ne légyen több más senki : Hanem k risztus, 
kiben kell bízni. Allelujah !“

TA N U G Y.
Államosítások Beregmegyében.

a „Beregmegyei Tanügy" novemberi számából 
arról értesít, hogy megyénkben, az 1908—4. iskolai 
évvel újólag 5 állami iskola kezdi meg hivatását. 
U. m. Barkaszó Csomanya, Leányfalva, Halábor és 
Nagy-Lónyán. Leányfalva kivételével a többi négy lör- 
zsökös tiszta református községek, hol az Egyház egy 
a községgel. A jelen alkalommal meg nincs tudomásom 
róla, vájjon az egyház vagy a község-e az egyik szer­
ződő fél, de az eddigi magyar iskolák államosítása után 
az bizonyos, hogy a dologi kiadások nagyrészét a he­
lyi szerződő fél fogja teljesíteni, tehát nem az állam. 
Mert ez a bőzsebü nagy halalom protestáns magyar 
községeknél 9/10. részben ez ideig csak olt államosított 
hol „volt es van mihez nyúlni." Ilyen helyeken átadja 
az egyháa. illetve a község épületeit. fundusát „örök" 
használatija, porhintésül : kikötve, hogy. ha pedig a fe­
lekezet — mindenkor protestáns —- régi iskoláját visz- 
sza akarná állítani - bármikor teheti de természe­
tesen, az „örök“ szó hasábjánál fogva csak egészen 
uj költségekkel !

Beregmegye az államosítások tekintetében külö­
nös kegyeltje az igen tisztelt kultuszminiszter urnák, 
kivált mióta az elemi iskolák ügyeit Halász Ferencz 
osztálytanácsos intézi, mert az ő nagy szive szükebb 
hazájáért felettébb dobog, azt gondolván, hogy az ál­
lamosításokkal egyházaink terhén könnyebbít vén, ne­
künk kedves dolgot cselekszik. Az a különös, hogy 
a ruthén iskolákon kívül, melyeknek legnagyobb részére, 
úgy magyar nemzeti, mint anyagi szempontból is, csak­
ugyan rátér az államosítás : kálvin sta egyházunk ve­
teményes kertjeit is igyekszik annektálni vagy megsem­
misíteni. Pedig ez iskolák még az újabb „kultur* idő­
ben is mindig megállották helyűket, bárha Halász osz­
tálytanácsos ur, beregi tanfelügyelő korában, 64 iskolánk 
közül csak egyet talált kielégítő iek, annak is -jeles" 
tanítója csakhamar kibujdosott Ámérikába !

Mégcsak hagyján, ha léltelküzdö szegény egyhá­
zaink iskolái államosittatnának. Nem. Legvirágzobb s

legnépesebb egyházaink vannak erre kiszemelve. Ezen 
érv felelte csudálkozom és megvallom „lólábat“ sej­
tek alatta.

Most két éve egyházmegyénk gerinceit. Nagy Be- 
reget. Gátat, Tarpát, melyek mint községek százezrekre, 
sőt milliókra menő töke vagyonnal rendelkeznek, akartak 
kiszakítani az egyház testéből. Örök dicsössége azonban 
Nagyságos Cray Imre egvh.-megyei gondnokunknak, 
hogy a szunnyadó kálvinista önérzet felkeltésével, ez 
egyházakban, legalább egy időre útját vágta az „erős 
magyarosításnak !“

Mező-Várit, Badalót csjk úgy „kéz alatt“ vették 
el tőlünk. Váriban az állami iskola már működött, mi­
kor egyházi főhatóságaink tudomást vettek róla. Ba- 
daló dolgáról pedig, lehet hogy tévedek, de hallgat az 
egyházi krónika. Az állami iskola felállott, a reformá­
tus iskola önmagától megszűnt. Feloszlott mint a köd !

Nagy Muzsalyon, Bátyun is életre kelt az állami 
iskola, az egyházak azonban iskoláikat fenntartották, 
az illető derék tanítók áldozatkészségéből kimondván 
az ingyen iskoláztatást. Ezek és igy meddig tarthatják 
magokat, a közel jövő titka.

A levegőben van, szó is esett már róla, Vásáros- 
Naménv, Kerecseny ; róni. kath. szakadárok hazája, 
Bátrágy, Bereg-Rákos és Dereczen államosítása. Hogy 
még eddig nem hullottak az állam ölébe, tatán kálvi­
nista önérzetüknek tulajdonítható. Meltóztassék bárki­
nek a beregi ev. ref. egyházmegye statisztikai kimuta­
tását megnézni, a fenntebb elöszámlált egyházak nem 
a legnépesebb s ennélfogva a legerősebb várai-é kell 
hogy legyenek sokfelöl ostromolt, imádott Sionunknak. 
Hát ha még hozzávesszük, hogy Beregszász a megye 
székhelye, már ezelőtt mintegy 15 évvel lemondott is­
koláiról ; vájjon nem vesszük-e észre, hogy itt a „fej­
sze csakugyan a fa gyökerére vettetett.“ Hiszen ha 
igy haladunk, nem is beláthatlan idő alatt, az iskolák 
nélküli templomok s a bennük fungáló lelkészek fog­
ják hirdetni, hogy itt e végvidéken 42 ezer kálvinisták 
voltunk.

Mindez elszomorító és rideg tényék felemlitésé- 
ve), egyházmegyénk általam is nagyra becsült és tisz 
telt papi és világi intézőit nem akarom vádolni, hiszen 
fontos hatáskörökben meglesznek minden lehetőt a 
megindult görgeteg megállítására. Sőt a Főtiszteletü 
egyh.-ker. előtt már indítványt is tettek a baj orvos­
lása végeit, midőn „segítő iskolaalap“ kezdeményezé­
sét felszínre hozták és ehez az egyházmegye csekély- 
anyagi erejéhez mérten 200 koronát ajánlottak fel. 
Azonban a kebelbéli Nt. egyházmegyék véleménye foly­
tán, a Főtiszteletü egy.-ker. közgyűlés ez indítvány fe­
lett napirendre tért.

Nagyon szabadelvűek lettünk és azt képzeljük ma 
is, mint a reformátió dicső korszakaiban volt, hogy az 
Urnák igéje, egeket teremt.“ Pedig fájdalom a mai 
anyagi világban már ez nem egészen igy van. Öröm­
mel meghallgatjuk ma is az igét“ s általa lelkünket 
meleg vallásos érzelegi hajtja át, de ha a 100—150%-os 
procenlust kérik tőlünk, azonnal földi emberekké vál­
tozunk. Az anyag megöl bennünk mindent, erényt, sze- 
retetet, vallásos buzgóságot, még a . . . hazafiságot is.

A nép közt élék, ismerem szivének minden dob­
banását. tehát a gyakorlati életre támaszkodhatom. Ha 
nincs igazságom, cáfoljon meg bárki. Az ellenkező té­
nyekkel bizonyított vélemény előtt meghajtok s azt fo­
góm kiáltani. „Boldog a magyar . . . protestáns 
egyház !“

Dehát hol a segítség ? miképpen tarthassuk meg
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az Egyház veteményes kertjeit ? Mindennapi szálló igeve 
lett már: az 1848. évi XX. t.-e. életre szó,Ittasa áltál. 
Ennek végrehajtását kell követelnünk, nem lojális 
szavakkal, de kurucz határozottsággal, nemzeti eg\ha­
zunk egész súlyával ! Nem holnap ! még ma . inig 
nem kesu ! Ha megszabadulhatunk az anyag láncaitól, 
m,.„ egyszer uj életre kél magyar Sionunk s a lelki 
telvilágosulás csillaga log felragyogni imádott hazunkra. 
De siessünk, mert nyugat felől nagyon borulni kezd. 
Az éjszakai vendég pedig megszokott hálni. Elő azok­
kal a csaták tüzében kipróbált viharágyukkal, a kai- 
vinista szabadságszeretettel, az aldozatkészsággel . 
Mert ha nemi védekezünk, elseper bennünket Róma 
perzselő vihara s bizony bizony, velünk hal együtt
Hunnia 1 . ...

Megírtam e sorokat, nem (eltűnési viszketegbol:
de kálvinista lelkem igaz meggyőződéséből. Én a ki­
csiny pont. a „ministráns6 ne legyek ezért megítélve .

Egy kálvinista tanító.

KÖZÉLETÜNK.
Az ev. ref. egyetemes konvent gyűlése.

— Saját tudósilónktól. —
Budapest, nov. S7.

A tegnapi ülés jegyzőkönyveinek hitelesítése után 
a zsinatelökészilö albizottságok előadói : Zsigmond 
Sándor. Sass Béla. Kenessej Béla. dr. ,\agy Dezső 
és Kadácsy György előterjesztik a bizottságok tegnap 
délutáni üléseiről szóló jelentéseiket. Ezek meghallga­
tása után határoz a konvent Fejes Isvannak a legkö­
zelebbi kon ven len fölvetett amaz indítványa tárgyában, 
mely szerint óhajtandónak véli, hogy a mostani kon­
vent gondoskodjék egy olyan központi állandó helyről, 
hol a zsinat megtartható legyen s ezt az épületet hasz­
nálhassa az egyetemes egyház más hasonló nagyobb 
összejövetelek alkalmával is. Dr. Nagy Dezső, ez ügy 
előadója, határozati javaslatot nyújt be az iránt, hogy 
zsinattartási helyiség szerzése tárgyában, az egyház ne­
héz pénzügyi viszonyaira való tekintettel rögtöni intéz­
kedés ne tétessék, hanem a kiküldött bizottság marad­
jon állandó készenlétben, hogy alkalomadtán, ha elő­
nyös házvételre kilátás nyílnék, ez ügyben a szükséges 
lépéseket megtehesse. A gyűlés kisebb vita után a ja­
vaslatot elfogadja.

Dr. Nagy Dezső előterjesztést tesz a konvenli 
ügyvitel újabb szervezése iránt, mely szerint a konventi 
ügymenet vezetésével, az összes levelezésekkel ezután 
a konvent jegyzője, Sass Béla bízatnék meg. Ez a ja­
vaslat a konvent egyházi és világi elnökeinek közös 
megálapótlásával készült, a minek a gyűlés előtt mind­
ketten kifezést is adtak. Ugyanis eddig a konventi ügy­
menet vezetésében olyan nehézségek fordultak elő, me­
lyeket a püspök, a konvent egyházi elnöke, a legjobb 
akarata mellett sem tudott elhárítani ; mivel a levéltár 
nem állott rendelkezésére, holott a jegyző — Debre­
cenben lakván — az ott levő levéltárhoz bármikor hoz­
zájuthat, az ügydarabokat kellően felszerelheti ; ezért 
mutatkozott célszerűnek a jegyzőre bízni azoknak a 
dolgoknak elvégzését, melyek eddig az elnök teendői 
voltak. A gyűlés többek, de különösen Br. Bánffy De­
zső meggyőző felszólalása után a javaslatot elfogadja 
olyformán. hogy a konvent ügymenetének vezetésével

a jegvzö oizatik ugyan meg, de, az elnökség felügye­
lete és ellenjegyzése mellett s ezért az egyházi elnök­
nek 1200, a jegyzőnek pedig 1000 korona tiszteletdi­
jat szavaz meg. ... . , .

Fenessey Béla előterjeszti a két prot. egyhazat 
közösen érdeklő iigvekre kiküldött bizottságoknak 1902. 
szepl. 30-án tartott együttes ülésének az 1848. XX. 
t -c tárgyában tett javaslatát, mely szerint kéri a gyű­
lést, hogy az ág. hitv. ev. egyetemes konvent eljárásá­
hoz hasonlóan a ref. egyetemes konvent is adjon föl­
hatalmazást a bizottságnak, hogy a testvér bizottság­
nál karöltve keressenek olyan egyöntetű módozatokat, 
melvek szerint a két egyház tekintélyének egész sujjá- 
val "követelhesse az 1848. XX. t.-c ben lerakott jogokat. 
De minthogy a jogok pénzügyi képe az adóreform, kér­
désétől nem választható el, kéri az előadó, hogy e két 
dolog együtt tárgyaltassék.

A javaslathoz többen hozzászólónak. Bernáth 
Elemér azt kívánta, hogy a két dolog ne legyen össze­
keverve. mert a 48. XX. a két prot. egyháznak közös 
ügye, holott az adóreform, mindkettőnek magándolga. 
Gr" Tisza István védte a javaslatot, melynek irányát 
különben is ö adta meg már a múlt konventi gyűlés 
alkalmával. A gvülés a javaslat értelmében határozott 
s a bizottságnak a szükséges fölhatalmazást megadja.

Molnár Bela a közjogi bizo'tság jelentése alap­
ján előterjeszti a kultuszminiszternek leiratát az ápril. 
májusi konvent 43. számú határozatára, továbbá elő­
terjeszti Szentmiklósy Józseí Amerikába választott lel­
késznek a newyorki magyar ref. egyház segélyzése 
ügyében a kultuszminiszterhez terjesztett feliratára le­
küldött választ. A segélyezést a kormány föltételekhez 
kötötten megígéri. A miniszteri leiratok tudomásul 
vétetnek.

Pokoly József előterjeszti a közigazgatási bizott­
ság jelentés rendén a kultuszminiszter leiratát az 1902. 
ápril-májusi konvent 33. sz. feliratára. Az ügy beha­
tóbb tárgyalását a konvent tavaszi ülésére halasztja.

Ez ügyek elintézése után áttért a konvent a zsi- 
natelökészitö bizottságok munkálatainak tárgyalására 
Általánosságban elfogadtatott az az indítvány, hogy a 
konvent semmiféle szövegváltozásba bele nem megy, 
hanem a javaslatoknak tisztán csak elvi oldalát veszi 
vizsgálat alá. Minthogy azonban a javaslatok, a köz­
oktatási és köznevelési javaslat kivételével csak a gyű­
lés napján jutottak a konvent tagjainak kezébe, ök a 
javaslatokat át nem tanulmányozhatták az elvi lénye­
get maguk előtt ki nem domboríthatták. így történt 
azután, hogy a javaslatok tárgyalása némely konveti 
tagnak saját bevallása szerint felületesen, vontatottan 
és sok részben csak ötletszerüleg történhetett. Azonban 
megvigaszt lták magukat az atyák azzal, hogy hiszen 
az összes javaslatok lemennek a kerületekhez, onnan 
a megyékhez s viszont ezen az utón újra vissza a 
konvenlhez ; tehát lesz elég idő a mostaninál beha­
tóbb tanácskozásra.

A.javaslatok fölött fo'yó vitát, a mi sok tekintet­
ben a meddőség benyomását teszi reánk, részleteiben 
nem ismertetjük, de ha akarnák se tehetnék. Teljes 
képet adni róla a javaslatok nagy anyaghalmazának 
ismerete és a régi törvénykönyvvel való párhuzamba 
állítása nélkül egyenesen képtelenség; ezeknek mellő­
zésével pedig teljesen érthetetlen volna. A javaslatok 
sokszorosítva a konventi jegyzőkönyvek mellé lesznek 
csatolva s az illetékes helyekre annak idején szétküldözve.

A javaslatok közül legnagyobb terjedelmű az 
egy ház alkotmányi 48 oldal félives hasábokkal. Ké-
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szitették Gr. Dégenfeld József elnök, Kiss Áron, He­
gedűs Sándor, Bernáth Elemér és Zsigmond Sándor, 
ki a javaslatnak egyszersmind előadója is volt. Aztán 
jön 24 oldalon az egyházi törvénykezésről szóló 
javaslat, aláírva Antal Gábor elnök és Dr. Nagy De­
zső biz. előadó által. A lelkészválasztási javaslat 22 
oldal, liaksay Sándor, Meaner Béla és Süss Béla 
előadó aláírásokkal. A közoktatásügyi javaslat 20 
oldal. Elnök volt Fejes István, előadó : Radácsv 
György. Ez az egyetlen javaslat mely már szeptember 
elején készen volt s közzé is lett léve.

Egyik legfontosabb kérdés volt az adózási kérdés. 
Az egyházi törvényeknek 4-ik és 5 ik része körül ke­
rültek tárgyalás alá. A Kenessey által referált uj ter­
vezetben változtatások alig vannak. Elismerés illeti te­
hát Gróf Tisza Istvánt, hogy eszmét dobott a vitába 
s kimondta, hogy a személy szerint való adórend­
szer tovább már fent nem maradhat, hanem ere­
jéhez mérten meg kell adóztatni a vagyonos osz- 
tálvt s kulcsul az állami adóalapot kell elfogadni. 
Ezt az eszmét ugyan újnak éppen nem mondhat­
juk, mert sok egyházban régesrégen meg is való­
sították már (!) de uj az, hogy a kon vent is 
ki merte mondani. így aztán majd csak eljutunk 
lassacskán oda, a mit mi régen sürgetünk, hogy 
maximumot nem szabad megállapítani az egy házi 
adóknál; fizessen mindenki állami adója szerint 
usque ad maximum gradum ! Ez a legkevesebb, a 
mit az igazság nevében megvárhatunk, a prog­
ressiv adózási elmélet ezen túl fekszik ! Valamikor 
elmondtuk mi ezt már a mi egyházkerületi közgyűlé­
sünkön ; meg is irtuk e lap hasábjain, de hát akkor az, 
a mit mondtunk, irtunk, noha az életből vett példával 
igazoltuk (!) figyelembe sem vétetett. Most a Gróf 
Tisza István felszólalása után hihetőleg máskép lesz, 
noha bizonyos hogy némi regressiv vonatkozása az elfo­
gadott javaslatnak is van. Az is helyes a Gróf Tisza indítvá­
nyában, hogy csak ott veendő igénybe az állami segély, hol az 
egyházak a maximális adó mellett sem tudják magokat fenn­
tartani. Autonómiánk megmentésére csakis igy gondolha­
tunk. Ezt is kifejtettük lapunk 1901. évi 31, 32 és 
33. számában. Tisza Gróf különben ez elvek alapján 
uj adókulcsot csinált s konstatálta, hogy e szerint az 
egyházak 75 százalékában az adó a mainak több, mint 
ötszörösére emelkednék s csupán 25%. szorulna se­
gélyre. Ez az indítvány átalános helyesléssel találkozott 
s inegbizatott az adóügyi bizottság az előkészületi mun­
kálatok miharabbi megindításával.

A közalapra nézve kimondatott, hogy nem lehet 
kevesebb a fizetésre kötelezett egyház tagok állami adója 
egy és lélszázalékánál. Ez ellen alig lehet kifogást 
tenni. Annál több szó férhet azonban a lelkész-minő­
sítés kérdéséhez ! Egyházalkotmányunk szellemében 
kell ezt a kérdést majd zsinaton megoldani s bár bi­
zonyos qualifikatiótól mi sem akarunk eltekinteni, de 
abból sem csinálunk titkot, hogy a lelkészek osztályokba 
(többekbe !) sorozatának nem vagyunk feltétlen barátai. 
Nincs alkalmunk most e kérdéshez bővebben szólani, 
de majd valamikor, ha a javaslatok hozzánk is el­
jutnak (!) okvetlenül meg fogjuk tenni. Szóba jött a 
lelkészi nyugdíjintézet ügye is s rövidesen az adóügyi 
bizottsághoz tétetett át az adatok összegyűjtése végett.

Végzünk azzal, a mit a hazai összes egyházi sajtó 
kiemelt : jó lett volna ezeket a javaslatokat idejében 
közzétenni. A nyíltság és szabadság soha sem ártott a 
protestantismusnak. Azok az ügyek, melyek Budapesten 
tárgyalás alá kerültek, mindnyájunknak ügyei . . .

Egyházkerületi közgyűlés.
(Folytatás.)

Helybenhagyást nyert az az intézkedés, hogy a 
kollégiumi épületben lakást nem nyerhetett hittanhall­
gatók 1200 korona költséggel a városon lettek elhelyezve 
szállásra. Ha azt számítjuk, hogy ugyanilyen okból a 
tanitóképezdészekért évi 4000 koronát ad ki főiskolánk 
és igy a kétféle cim több mint 86,000 korona töke jö­
vedelmét köti le : erős okunk van óhajtani, hogy az 
internatus kérdése mielőbb dűlőre jusson.

Soós Lajos föísk. háznagy a collegium összes in­
gatlanairól leltárt készített, melybe felölelte mindazo­
kat a tételeket, a melyek egy ilyen leltárt teljessé te­
hetnek. A nagy gonddal kiállított nagy terjedelmű mun­
kálat remuneraciójaképpen 600 korona honorárium 
kifizetését engedélyezte az egyházkerületi közgyűlés.

A vésztői egyház azon kérelmét, hogy uj építtető 
pénztári tartozása (1000 korona) elengedtessék, nem ta­
lálta egyházkerületünk teljesíthetőnek.

V. Faragó Ambrus, nagykőrösi birtokos a bölcsé­
szeti fakultás alapjára történt gyűjtések idején arra 
kötelezte magát, hogy kizárólag az egyetem javára, 
ha az létesül, 10,000 koronát fog fizetni. Most azonban 
azt az . ajánlatot teszi, hogy kész befizetni 5000 kort. 
a korábbi ajánlat megszorító feltételének mellőzésével, 
ha a korábbi alapítványi kötelezettség alól fölmentetik. 
Az egyházkerület készséggel elfogadta a nemes alapitó 
ajánlatát. Vártuk, hogy talán indítványozni fogja valaki, 
hogy néhány ilyen céltalan kikötéssel tett alapitóhoz 
megkeresés intéztessék a fentebbi szép példa követése 
céljából. Talán — a mi most késett — nem múlik 
el jövőre.

A bölcsészeti fakultásra (egyetem) tett alapítvá­
nyok rendezése s a hátralékok behajtása tárgyában a 
múlt közgyűlésből specifikus megbízást kapott a col- 
legiumi ügyész. Az eredményről be is számolt, melynél 
fogva a megsürgetéseknek igen szép eredménye mutat­
kozott eddig is, közelebbről pedig a törvényes eljárás 
inditlatik meg a tovább is késedelmeskedök ellen. A 
jelentés megnyugtató tudomásul vétetett. Ezzel kapcso­
latban szóvá tétetett, hogy a debreceni egyház egye­
temi alapítványáról a főiskolai levéltárban s a collegi­
um i pénztárban semmi okmány sem található. Az igaz­
gatótanács azt javasolja, hogy kerestessék fel ez okmány 
az egyházkerületi levéltárban ; ezenkívül ha ott más, 
a collégiumra vonatkozó ilyen tartalmú okmányok ta­
láltatnának, tétessenek át azok a collegium! levéltárba. 
Azonban az egyházkerület csak a debreceni egyház ne­
talán 1eltalálható alapítólevelének az áthelyezését en 
gedélyezi, nehéz lévén meghúzni az áttehetö okmányok 
kérdésében a vonalat, különben is az egyházkerületé 
a főiskola is.

A főiskolai épület helyiségének tervszerű rende­
zése s az internátus létesítése érdekében csak alakilag, 
de nem érdemileg intézkedő javaslatokat terjeszthetett 
föl az igazgatótanács. Gr. Tisza István tudakozódó fel­
szólalására, hogy az internátus államilag való segélye­
zésének ügye miként áll, az elnökség azt válaszolta, 
hogy a korábbi kilátásokkal ellenkezően legújabban 
olyan értelemben nyilatkozott az államkormány, hogy 
az internatus segélyezésére semmit sem nyújthat, leg- 
fölebb arra hajlandó, hogy a meglevő épületi helyisé­
geknek a gymnásiumi oktatás céljaira szolgáló átalakítását 
segélyezi, ha annak költségei ki lesznek mutatva. Éhez 
képest egyházkerületi közgyűlésünk újabb intézkedést 
ez érdemben nem tesz ; az általános vonásokban ké-
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-zih-ndu terveket, javaslatokat azonban mielőbb bevárja, 
de részletes s költségbe készülő munkaiatok előállítá­
sát nem engedélyezi. .

Részletes jelentest tett a főiskolai igazgat« »tárnics 
a collegium, pénztár 1902'3. évi megvizsgált száma­
dásúról s azzal kapcsolatos ügyekről. A számadást ki­
fogástalanunk találván, a számadás terhe alól való tel- 
,nentest a szokásos lentartással megadandonak véle­
ményezi. Az egybázkerületi közgyűlés a szaruadas 
egv részletének kinyomatott és kiosztott példányaiból 
közvetlenül is megismerkedvén a vagyoni kezelés me­
netevei. a vagyonállás körülményeivel, a felmentest 
megadta.

Az igazgatótanács jelentése rendjen az egyház- 
kerületi közgyűlés elé került az Andaházi Szilágyi ne­
velőintézet 1901. évi számadása is. Megjegyezzük, hogy 
a számadás már ez év február havában kész volt s 
meg is volt vizsgálva, azonban illetéktelen helyre volt 
irányítva a felülvizsgálata, e miatt aztán annak foga­
natosítása és az arról szóló jelentés az igazgatóinmics 
gazdasági albizottságának munkálata alapján csak most 
kerülhetett az egyházkerület színe elé.

A főiskolai "igazgatótanács tüzetesen foglalkozott 
a gazdasági albizottság jelentése alapján fölterjesztésé­
ben az Andaházi Szilágyi-nevelőintézet 1901. évi pénz­
tári számadásúval, az 1903. évi költségvetéssel es az 
intézet folyó évi építkezési ügyeivel. Az intézet ügye­
inek kezelését — úgy látszik kevesen isménk.
Azoknak a tájékoztatása céljából meg kell említenünk, 
hogy az intézet pénztárát 1899. óta a főiskolai pénz­
tárban kezelik s a főiskolai pénztári hivatal állítja ki 
az évi számadást is. Ezt a számvevői vizsgálat után az 
igazgatótanács gazdasági bizottsága vizsgálta télül, s 
ennek jelentése alapján az 1901. évi számadásban 
valamint az előbbi éviekben !) semminemű „hiányt 

senki nem talált s a kezelő pénztári hivatalt úgy eze­
lőtt. mint ez úttal is felmentette a közgyűlés a vonat­
kozó véleményezések alapján a számadás terhe alól.
A mi megjegyés a jelentés rendjén felmerült, ez nem 
a számadást, hanem a gazdaság vezetésével meghízott 
intézeti gondnok eljárását érintette, de a mely meg- 
jegyések a jövőben követendő formalitásokra vonatkoz­
tak a következőkben : az étkezők számát s az ételadagok 
mennyiségét a havi főzési számla bemutatásakor az 
intézeti nevelő aláírásával ellenjegyezze ; a mesterem­
berek számlájának kiállításában észlelt alaktalanságok 
jövőre kerültessenek ki; a számlákat ezentúl az egy­
házkerület! számvevő vizsgálja meg és szignálja ; a

* Csak sajnálni lehet tehát, hogy ennek ellenére a „Ma 
gyár Sző» érdemes tudósítója a nevezett lap 76-ik számában 
azt írja. hogy »a számadásban az igazgatótanács több hiányt 
és hibát kons alatt» s még sajnálatosabb, bogy midőn az_ in­
tézeti gondnok helyreigazító nyilatkozata után a „Magyar Szó» 
•281-ik szamában az említett tudósító mentegetőzik : sorainak 
megírása előtt kimerítő információt nem szeizett a részletek 
felöl. Hiszen a G08t k. 3-i fül építkezési költség még nem is 
képezheti a számadásvizsgalás tárgyát, mert az még csak a f. 
évi dec. hó 31. záruló számadás keretébe fog bejönui. Jól is- 
merjük azt a csaknem 1 győzhetetlen nehézséget, mellyel az egy­
házkerületi közgvülési tudósítónak m.g kell küzdeni : magun­
kat se tartjuk csalh lattanoknak e munkálkodásunkban, de fia 
valahol tévedtünk, vagy félremagyarázásra ad unk volna alkal- 
„ at ; a helyreigazító sorok megírása előtt beható tájékozást 
igyekeznénk magunknak minden irányban szerezni s így ele­
jét venn k annak a feltevésnek, hogy to lunkat anirnoxitás 
vezérelte volna. Végre is a téves tudóó ás rendjén a számadás­
ban .több hiányt és hibát' konstatáltam! az igaz atótanács 
láttat, a mikor az nem volt kousta alva ez nem csekélység, s 
ezért akar a pénztári'kezelöség, akár az intézeti gondnok nem 
éppen alap nélkül é zékenykedhetik.

mar egyszer kifogásolt előlegezések legyenek eljesen 
beszüntetve s ha elkerülhetetlenek, csak a felügyelő­
déi? jegyzőkönyvbe foglalt határozata alapjan utalványoz­
zanak : ugyancsak a felügyelő bizottság rendezze a 
Vértessvtéle ügyletből, a házát vételből szármázó meg 
elintézetlen részleteket; jövőre az intézeti bizottság 
vei,ve felülvizsgálat alá az évi számadást s azután ke­
rüljön az igazgatótanács albizottságának elbírálása alá.
A felügyelő nagy bizottság jegyzőkönyvének vizsgálata 
alkalmával tudomására jött az igazgatótanácsnak az. 
hóm- az intézeti épületnek 2500 korona költséggel ter­
vezett átalakítása s kijavítása végeredményében 6082 
kor 36 fillérbe került. A nagybizottsag az epuletek jö­
vedelmezőbbé tétele következtében s a miatt mert a 
befektetések meghozzák a megfelelő jövedelmet, indo­
koltan tudomásul vette a túlköltekezést, az igazgatóta­
nács azonban azt a határozati javaslatot teszi, hogy 
az egyházkerület az ilyen eljárást helyeslessel ne fo­
gadja s jövőre várja el az ehez hasonló műveletek ki­
kerülését. Ezzel az alkalommal emelt szót Nadunyt 
Miklós egyházmegyei gondnok, mint a nagybizottsag 
mik rokonság révén egyik tagja hogy o a 2o00 ko­
ronás hitel túllépésére adott meghatalmazasrol semmit 
sem tud, minélfogva felelősségre kívánja vonni érette 
az intézeti gondnokot. Ehez nem járulhatott hozza a 
közgyűlés, mert a felszólaló egyházmegyei gondnoknak 
azért nem volt tudomása arról, hogy az intézeti gond­
nok a nagy bizottság hozzájárulását kinyerte, mert a 
kérdéses ülésen ö nem volt jelen, melyre - mint ki­
jelentette — meghívást nem kapott; ezzel szemben 
azonban a gondnok a közgyűlésen felmutatta a meghí­
vás elküldését igazoló postakönyvet. Az egyházkerületi 
közgyűlés a határozat kimondását opportunusnak tar­
totta akkorra halasztani, a mikor az e nemű kérdésben 
felmerült fegyelmi panaszt a bíróság ehatja. Hogy u- 
dósitásunkban ezúttal befejezzük a kötelességünket s e 
kérdéssel leszámoljunk jelezzük, hogy a bíróság fel­
mentő határozata után a közgyűlés az igazgatotanacs 
határozati javaslatát határozati erőre emelte. Kívánatos, 
hogy az animozilás színével bíró ilyennemü incidensek 
többé no zavarják az egyházkerület! tanácskozások me­
netét, melyeknek küzdő teréről a támadóié sem tá­
vozhat! k mindenkor győztesen. Szükségnek találta meg 
az igazgatótanács javaslata folytán a közgyűlés azt, 
ho„v az intézeti ('özönével kötendő szerződésre nézve 
utasítást adjon, a szerződést az őszi közgyűlésre be­
várja; utasítja továbbá az intézeti bizottságot, hogy 
üléseiről rendszeres jegyzőkönyvet vezessen s azt sza­
bályszerűen hitelesítve, okmányait csatolta helyezze >t 
az egyh. kerületi levéltárba, hogy az a vizsgalatkor 
rendelkezésre álljon. A mennyiben pedig az intézet 
ücryei vezetésére vonatkozó rendelkezések részben tm-Ügyei vu/.eieacLu --------- * ,
haladottak vagy egymásnak ellentmondók lennének, a 
szabályzatokat a tavaszi egyh.-kerüleli közgyűlés idejere 
a bizottság revideálja, a saját hatáskörét halarozottdu 
körvonalozza, s az uj szabályzatot az egyházkerule. 
iigvész egybeálütva mutassa be.

Az akadémiai és gymnásiumi ügyekről szóló iga/.- 
gatótanáesi jelentések tudomásul vétele közben gr. 
sza István egyházmegyei gondnok két jelenségre kivan 
észrevételt tenni. A tanulóifjúság erkölcsi erdekeim >. 
szempontjából aggályosnak találja azt a gyakor ato 
melynél fogva a debreceni főiskolában ünnepélyese 
megnyittatik ugyan a tanév szeptember hó 9 ik napja' 
a tanítás azonban nem veszi kezdetét, sőt napokon 
szünetel, a minek köztudás szerint jórészt a közbe" 
potérettségi vizsgálat tartása az oka. Ugyancsak a
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szólaló egyh.-megyei gondnok kifogásolja azt, hogy jól­
lehet a tápintézeti étkezés csak szeptember hó 10-én 
veszi kezdetét, a tanulók serege be van rendelve, leg­
alább a fennálló rendszer szerint beözönlik már szep­
tember hó 1—4. napjain. Nagyon helyén valónak ta­
láljuk mindkét megjegyzést. Már azt is helytelennek, 
sőt károsnak nyilvánítjuk, hogy a tanévet kezdő hó­
nap 8—9. első napját a betódult ifjúság százai foglal­
kozás nélkül vesztegetik el, hiszen a „heverés az ör­
dög párnája.“ Ha aztán a tanév ünnepélyes megnyitása 
után is napokon át szünetel vagy legalább megszakítá­
sokkal megy a tanítás : ezt határozottan káros, sőt kö­
vetkezményeiben káros tünetnek kell ismernünk. Ép­
pen ilyen a tápintézeti ellátás elkezdésének késedel­
meskedése is. Ám vagy ne rendelje be a tanulókat a 
főiskola a hónap első napjaira, vagy ne zárja el a le­
hetőséget arra nézve hogy a tápintézetben megjelené­
süktől kezdve — a körülményekhez képest külön díjért 
vagy a nélkül, a mi a kivitel dolga — el legyenek 
látva. Csak a ki közelről szemlélhette, hogy hova jut. 
főként az ujj onnan jött tanuló némelyike a rendszeres 
ellátás hiányában : az tudja kellően mérlegelni a Ti­
sza István gróf felszólalásának fontosságát. Közgyüi - 
síink mindkét irányban az illetékes hatóságoktól a ta­
vaszi közgyűlésre a baj orvoslását célzó javaslatot vár 
be. A tanitas elkezdésére vonatkozólag megkockáztat­
juk azt a kérdést, hogy nincsen-e lehetőség arra nézve, 
hogy a javító és pótérettségi vizsgák a vidéki fögym- 
násiumoknál is tartassanak? Bár honnan származó ren­
delkezés legyen az, mely ezzel a teherrel a debreceni 
fögymnásiumot megrakta : kellő információ mellett min­
denkor lehet annak megváltoztatását kérni és esz­
közölni.

A gymnásiumi évzáró vizsgálatokra kiküldöttek 
megynyugtató jelentései örvendetes tudomásul vétettek.

A gymnásiumban létesítendő történelmi és föld­
rajzi uj tanszék felállithatása érdekéből az 1903 - 4-ik 
évi költségvetésben fedezet keresésére vett utasítást a 
collegium! gazdasági tanács.

A K. Kiss József nyugalomba vonulásával meg­
ürülendő tanszék betöltésére vonatkozó előinlézkedé- 
sek helybenhagyást nyertek.

Dr. Pallaghy Gyula arra való hivatkozással, hogy 
a jelenleg követett tanárvalasztási eljárással nem lehet 
mindenkor sikerült pályázatokat remélni, kívánatosnak 
találna, ha szóvá tétetnék a meghívás utján való be­
töltés, esetleg kijelentetnék az, hogy a megválasztandó 
uj tanár magasabb fizetési fokozatba való besorozás 
felöl is biztosíttatnék, mert különben a tanítás terén 
már kiváló érdemeket szerzett tanárok nem fognak 
pályázni a debreceni főgymnásium tanszékeire. Sinka 
Sándor felfogása szerint az lenne a kívánatos, ha ma­
gasabb összegű javadalmazás mellett lenne a pályázat 
meghirdetve, másként egyelőre a bajon segíteni nem 
lehet. Ritoók Zsigmond szerint nagy igazság rejlik ab­
ban a kívánalomban, hogy főiskolánk gymnásiumi ta­
nári székeibe mindenkor a legjobb tanerők volnának 
megnyerhetök s éppen ezért ö a meghívást is meg­
engedhetőnek tartja, bár az azzal járó nehézségeket, 
hátrányokat is ismeri, mert az érdekek úgy előtérbe 
lephetnek s előre tolulhatnak, hogy valóban nehéz lenne 
a ineggyanusitást minden irányban kikerülni. A közgyű­
lés a felvetett kérdésben az igazgatótanács utján meg­
fontolás és javaslattétel végett a tanári karnak ad 
megbízást.

(Folyt, köv.)
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A „Protestáns nyomda." *
I.

A tiszántúli fötiszteletü es méltóságos egyházkerü­
letnek Debrecenben közelebb taitott közgyűlésén neve­
zetes ajánlat került felszínre. Vállalkozók az egyházke­
rület és a református elemek segítségével egy „Protes­
táns“ nyomdát akarnak szervezni és berendezni, mely 
nagy idővel, mint a collégiumnak a nyomdája, az egy­
házkerületé maradna. A főtiszteiéül és méltóságos egy­
házkerület nem ment bele az ajánlat tárgyalásába, ha­
nem véleményezés okáért 3 bizottságnak adta ki azt.

Azt hiszem, hogy nem végzek felesleges inunkat, 
midőn mint magam is nyomdatulajdonos, mint évtize­
dek tapasztalatai által tanított szakember, őszinte es 
tárgyilagos véleményt mondok ez indítvány felöl, mely 
avatatlanok előtt éselsö áttekintésre kecsegtetőnek látszik.

Mert nézzük voltaképpen mi a magva ennek az 
indítványnak ? Eperjessy István könyvkereskedő és Ru- 
zicska Gyula nyomdász debreceni lakosok, azt az aján­
latot terjesztették a fötiszteletü és méltóságos egyház­
kerületi közgyűlés elé. hogy ők készek egy nagyobbsza- 
básu Ö0—60000 kor. értékű nyomdát berendezni, azt 
évente 3000 kor. értékkel fokozni es 30 év múltán, ezen 
nyomdát mindenestől az ev. ref. egyházkerületnek aján­
dékozni. ha ezen ajándék ellenében az ev. ref. egyház­
kerületi közgyűlés :

aj a tulajdonában megjelenő össze- tankönyveket, 
kiadványokat fokról-fokra, már a mint ez az eddigi vál­
lalkozókkal kötött szerződések lejárta után lehetségessé 
válik, — e nyomda utján állítaná elő.

b) az anyakönyvi, népiskolai' rendtartási nyomtat­
ványok, minden néven nevezendő egyházkerületi és kol­
légiumi nyomda munka, mint a A on vonti. egvlmz- 
kerületi. egyházmegyei jegyzőkönyvek és körözvé- 
nyek, iskolai értesítők, kezelési nyomtatványok stb. ki­
zárólag e nyomda által állíttatnak elő. illetőleg ha a 
nyomdavállalattal kapcsolatos könyvkiadó hivatal bízat­
nék meg ezek előállításával, exportálásával stb. stb.

c) ha mintegy erkölcsi kötelezettséget vállalnának 
az egyházkerülethez tartozó egyházmegyék, egyházköz­
ségek stb. hogy nyomtatványaikat e nyomdában állíttat­
ják elő. Ez az óhaj ugyan inkább a sorok között olvas­
ható vagy még inkább a sorokból vonható le ; mert 
csakis az adná meg a biztos alapját és a józan vállal­
kozással kapcsolatos értelmét e nyomdának, hogy a mi 
az ajánlati levélben egész nyíltan nincs kifejezve meg­
valósulna, tudniillik, hogy e vállalat támogatására és 
lentartására az egyházkerülethez tartozó összes egyház­
megyék. egyházközségek stb. megnyerőt vén. egyesülje­
nek. Számításba vevén e támogatásnál az ev. ref. lel­
készek hit hűségét, kik magától érthetőleg, nyomás vagy 
bármiféle felszólítás nélkül is tehetségük és szükségle­
tük szerint mozdítanák elő ezen „Protestáns nyomda“ 
ügyét, az egyház célját és érdekeit vélvén ezáltal is 
előmozdítani.

Megvallom, hogy ilyen burkolatában a református 
egyházi körök előtt, az első pillanatra, kecsegtetőnek tet­
szik ez az ajánlat, hisz a „Debreceni Protestáns Lap* 
nagyérdemű szerkesztője is azon megjegyzéssel emlé­
kezett az ajánlat bemutatásakor lapjában, hogy az „figye­
lemre méltó ajánlat.“ Minthogy ez igaz is. bárha nem

■ Az Eperjesiy tluzicska-tvle ajánlatul m „ligyeiemre mellű 
ajánlat“-nak neveztem. Ezt most is fentartom. De • n teljesen ön­
zetlenül és szigorú tárgyilagossággal kívánván ez ügyet kezelni, 
— kötelességemnek tartottam e rikket szives k- szséggel kiadni. 
Győzzön a jobb. íSzerk



mmmmmssmtemmygm*

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1902. December 6.

egészen is uj eszme, mert éppen e sorok írója volt az. 
a ki 1890-ban. noha más formában és más helyen azt 
vetette föl, hogy a központban egy „Protestáns nyom­
dát" alakítsunk, melynek részvényesei a rét. tanárok és 
esetleg azon (egyházi) érdekkörök legyenek, kik a mun­
kákat szolgáltatnák; hogy ezáltal, az üzérkedés helyett, 
a haszon is a munkát adók között oszoljon meg.

Ebből eléggé kitetszik, hogy magam is nagyhatá­
súnak, nevezetes horderejűnek tartanám és tartom a 
„Protestáns nyomda“ felállítását, mert szerintem, már 
magában a debreceni egyházközségnek, a eollégiuinnak 
és a hozzátartozó iskoláknak rendkívüli nagy nyomtat­
ványszükséglete indokolttá, életrevaló szükséges, hasz­
nos vállalkozássá teszi azt.

Elmondom, hogy miért"? De még mielőtt az indít­
ván vt illetőleg az a jánlatot részletezném, mérlegelném és 
boncolnám, rámutatok, hogy miféle nyomdai szükségle­
tei vannak az egyházkerületnek. Ugyanis ezeket a szük­
ségleteket a véleményezésre hivott bizottsági tagoknak 
is ösmerni kell, hogy helyesen alkossák meg az egyház- 
kerülethez nyújtandó véleményüket.

Azt hiszem, nem csalódom, ha azt mondom, hogy 
a nyomtatványszükséglet körülbelül Így oszlik meg:

Könyvek (melyek jelenleg a budapesti 
Hornyánszky-cégnél készülnek) éven-
ként circa.......................................... 50.000 korona

Az egvház-ker. nyomtatványszükséglete 4.000
Az egvház-m. nyomtatványszükséglete 1.000
A debr. egyházközség Ö.00II
A kollégium 2.000
Különböző bizottságok „ 1.000
Az összes iskolák 4.000
A zsoltárok.......................................... 10.000
Debreceni Protestáns Lap .... 4.500
Ifjúsági Köziönv.................................... 2.000
A Debrecen városába gravitáló egvház-

megyék szükséglete........................ 4.000 „

Az egyházkerülethez tartozó többi egy­
házmegyék és egyházközségek (me­
lyek természetesen erkölcsileg köte­
lezve éreznék magukat a Protestáns 
nyomdában dolgoztatni) évi szükség-
lete circa.......................................... 00.000 *

Összesen eca.: 148.500 korona

Ehhez jön még a közönség óriási szükséglete, mely 
annyival is inkább fokozódik, Tnert ez mig egyrészt a 
protestáns nyomda pártolásával magát a protestáns ügy 
pártolását véli szolgálni, másrészt pedig fokozná a vál­
lalat forgalmát az a végtelen bizalom is, mely az ily 
erkölcsi hátterű vállalatok iránt szokásosan támad, mi­
dőn az egyházkerület fennhatósága alatt működik. Ez az 
összeg bátran tehető ismét 40.000 koronára s igy az 
egész évi szükséglet és forgalom, a tanárok szükségle­
tével együtt, kis ügyességgel, ilyen <-ég alatt könnyű
szerrel 200 000 koronára fokozható

Ez csak a nyomtatványokra vonatkozik, de hogy 
mennyit jövedelmezhet a kiadóvállalat is, azt nem tu­
dom, ahoz nem értek, úgy mint a könyvnyomdához, azon­
ban könnyen elképzelhető, midőn tudjuk, hogy a László 
Albert és társa cég csupán a proviziós %-ból 2000ko­
ronát térit vissza évente, (itt megemlítem, hogy a debr. 
ref. egyház a várostól 1000 korona értékű ingyen nyom­
tatványban részesül.) hát még Eperjessy István %-a a 
zsoltárok és énekeskönyvek után, talán-talán nem túlzók.

ha a kiadványok összes jövedelmét évi 0000 koronára 
becsülöm. Ezzel azonban nem foglalkozom, mert csakis 
a magam mesterségéhez tudok szakszerűen hozzászú- 
lani. Egyébként a kiadványokról a véleményadásra fel­
hívott t." bizottságok talán a hiteles könyvekből is tá­
jékozódhatnak. E könyvekből szerény nézetem szerint, 
szintén nagyon tanulságos, hasznos és becses conscquen- 
tiak vonhatók le.

Mindezek előrebocsátása után rátérek a tulajdon­
képpeni ajánlatra és őszintén mondom, hogy az Eper­
jessy és Ruzicska urak ajánlata rendkívül naiv. a mint 
azt egv következő cikkben bizonyítani is fogom. De ad­
dig is a t. kiküldött bizottságokat jó eleve figyelmez­
tetem a legmesszebbmenő tartózkodásra és arra, mi­
szerint az ajánlattevők beadványa a nagy haszonnal, 
támogatással szemben alig nyújt valamivel többet a 
semminél.

Ezen és a következő cikkemmel azt is óhajtom 
elérni hogy több kartársam is szóljon hozzá a fontos 
ügyhöz és adjanak minél részletesebb szakszerű fel­
világosításokat. mert érdemes az egyház iránt való 
tekintetből is c kérdés legteljesebb tisztázása.

Hofjmann Sándor
nyomda tulajdonos.

IRODALOM.
A Hitetlenek Hite.*
(Adventi beszédvázlat.)

A. i. Máté XIV. r. á. v. „Akkor az időben He­
mdes tetrarka ballá Jézusnak hírét és monda az. ö 
szolgáinak : Ez ama Keresztelő János, ő támadott 
el a halálból és annak okáért cselekszenek " 

benne e csodák."
A hitbeli közömbösség napjaiban, mikor azt mond­

juk. hogy minden hitet és meggyőződést tiszteletben 
tartunk, mikor a hit kérdéseit a tiszteletben tartásnak 
ily udvarias kijelentésével, mint végkielégítéssel kíván­
juk nyugalomba bocsátani, mondom a közömbösség 
napjaiban már már alig érthetjük meg. hogy az embe­
riség nagy küzdelmeiben és legmerészebb mérkőzései­
ben miként állhatott a küzdtéren zászló gyanánt éppen 
a hitbeli meggyőződés ? Már-már alig érijük, hogy 
egyik, vagy másik hitel vböl hogyan csinálhattak oly fon­
tos kérdést az emberek, hogy egy egy ily kérdés körül 
nagyok és kicsinyek egyenlő feszültséggel és elszánt­
sággal szálltak sorompóba. Pedig ma is ugv van. Ma 
is ott verejtékezünk, a hol őseink, bár másféle érzü­
lettel és szándékkal. Atyáink küzdöttek versenyeztek a 
hit igazságainak fölmagasztalásában, mi izzadunk ugyan­
azoknak megkicsinylésében, letapadásában. Közömbös 
hideg nyugalommal mutatjuk, hogy keblünket nem he­
víti, semmi hit, nem égeti sem aggály, semmi kétely. 
Pedig nem igaz. Csak a 11 erodes táncát járjuk mi is, 
kicsinyéivé a János elveit, kicsinyéivé magát az Urat. 
Hisszük, hogy Herodes hitetlen volt, hisszük hogy hit 
nélkül megélhetünk mi is. Tagadjuk a légüres tért, de 
hiszünk a liitellenség valóságában, életképességében, 
hiszünk a saját hitetlenségünk valóságában, lehetősé­
gében. Szóval hisszük, valljuk a legképtelenebb hitet 
és e mellett kitartunk, a mig lehet. Ne ámítsuk ma­
gunkat, tekintsük magát a valót. Hiába hordunk álcát,

Mutatvány Vásárhelyi Zsigmond sajtó alalt levő prédiká­
cióiból. " tizerk.
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hiába játszódjuk a hitetlent, hiszünk valamit mi is .. . 
Hisszük a mit Heródes hitt és annyi más balvégzetű 
hitsorsosai.

Korunkat semmi se érdekelheti jobban, mélyebben 
mint a Heródes hite és általában a hitetlenek hite, 
mert ez a hit a mily visszás és veszedelmes, éppen 
olyan tanulságos. Mit hitt hát Heródes és mit hisznek 
a hitetlenek ? A mit Heródes hitt, a mit a hitetlenek 
hisznek és vallanak, az a legveszedelmesebb hit, a leg- 
szomorubb remény. Igen, mert a hitetlenek hiszik a 
halált és vallják a föltámadást . . . Hitük szomorú és 
veszedelmes hit, mivel ők hiszik :

I. az igazság halálát,
II. a bosszuállás föltámadását.

1.
Véges értelmünk régóta sejti, sőt ma már világo­

san tudja, hogy rendeltetésünk az igazság megismerése, 
a tökéletesedés utjának buzgó keresése, hogy legyünk 
tökéletesség gyermekei, miként a mi mennyei Atyánk 
tökéletes. Az igazság látszcre tudásunk volna, de ezt 
oly keskeny láthatár övezi, hogy aina messzebbható 
távcsövet, a hitet egy percig se tudjuk letenni. Addig 
mig valamit megfoghatnánk, föltevésekre támaszkodunk. 
Föltevéseinket a hit előlegezi, sejtelmeinket, gyanitása- 
inkat is az táplálja, naponként megosztván kenyerét és 
mindazt, a mije vagyon. Föltevésein legtöbbször élet­
képesek lévén, igazságokká izmosodnak, de akkor meg 
is tagadják származásukat.

Föltevéseink és képzeteink annyira egybefonódnak 
a hittel, hogy egymástól alig szakíthatok el. A velünk 
született eszmék létezéséi és a hit örökiétüségét, lénye­
günkhöz tartozását a tudomány tagadja, de az igaz 
marad, hogy képzeteink tartalma és rendje tünemények 
igaz rendjével csodálatosan megegyezik. Lelkünk hát 
összhangban áll a tényekkel és igazságokkal, sőt a va­
lóság érzékem- mutatója, ugv szólván hü visszhangja 
is tüköré. Mi'következik ebből? Az, hogy az igazságot 
csak szájjal és szóval tagadhatjuk, de azt lelkűnkből 
ki nem utasíthatjuk, bensőnkben élő, folyton zengő 
visszhangját el nem némithatjuk. Lelkiismeretünk lelett 
kényuralmat nem gyakorolhatunk. Ha mégis ezt tesszük, 
ha mégis hinni próbáljuk az igazság vesztét, halálát, 
ha mégis hinni merjük lelkiismeretünk leigázható vol­
tát : a meghasonlás meredekjére álltunk, honnan a kár­
hozat örvényébe taszít egy napon a kérlelhetetlen 
lelkiismeret.

Akarva, nem akarva — be kell hat vallanunk, 
hogy hit nélkül meg nem állhatunk, igazság nélkül és 
annak világossága nélkül nem járhatunk és nem latha­
tunk. Vezérünk : a hit ; éltetőnk a világosság. A vilá­
gosság nem pusztán életfeltételünk, nem is előjogunk, 
hanem sorsunk, miként az anyagi világosság a föld 
minden lényeinek. A sötét pincékben fakadó növény­
csirák az ajtó felé fordulnak parányi szemeikkel. Nem 
az ajtót keresik, hanem a világosságot . . . és tanít­
ják az embert. A hegyszakadékban sarjadó las nem a 
mélységbe hajolnak, hanem a magasság leié pillanta­
nak. Nem a magasságot keresik, hanem a világossá­
got és tanítják az embert. Ha oszladozik az éj homálya, 
a föld növénynépe napkeletre lordul sóvárgó tekinte­
tével, keresve az első sugarakat az uj világosságot. 
És ha megpillanták az uj lényt; milliónyi szemeik 
örömkönnyekkel telnek meg, jó illatlétedel fohászkod­
nak. Könnyeiket harmatnak mondja a löldi ember, fo­
hászukat illatnak, de egyikből sem tanul semmit. Nem 
veszi észre, hogy ezek is a világosság gyermekei, ti

lény hálás tisztelői, kik életelemüket meg nem tagad­
ják, sorsukat meg nem utálják.

Magát az igazságot nem is utálná meg Heródes, 
csak ne volna annak oly szigorú követelménye, oly 
életbevágó jelentősége és ne volna oly érdes csiszolat­
lan tolinácsolója, minő ez a János \ ... A világosság 
kifogástalan, de az aj tu. a melyen behatol, az ablak, 
melyen átszürüdik és a helyzet a mit megvilágít: az 
mind bántó, nyugtalanító, tehát inkább a világosság sem 
kell. inkább maga az igazság is némuljon el.

Heródes kifogásai visszhangot költenek közöttünk 
is, hiszen olyan méltánylást érdemlőknek látszanak .
Az igazság lehetne kiméletessebb is. a próféta kissé si­
mább, tapintatosabb, azok a keresztyén elvek egy kis 
korszerű módosítással is szépek, jó hangzásnak lehet­
nének. hiszen ma már úgy sem a lényeg dönt, hanem 
a formulázás, meg a modor. Istenem, az igazságot 
mindnyájan tiszteljük, becsüljük, de . . . kár. hogy az 
igazság legtöbbször olyan rósz modorban szólal meg. 
Bizony idejét múlta az a duiva teveször köntös . . .

Íme nem is vagyunk kegyetlenebbek Heródesnél. 
Nem is kívánunk többet, csak annyit, hogy a próféta 
tanuljon meg, vagy hallgatni, vagy alkalmazkodni . . .
A világosságnak tisztelet, becsület, de . . . ne világít­
son mindenüvé! . . .

És . . . Jánost, a rósz modorú szókimondót meg 
sem öljük, Minek? Elevenen is elföldelhetjük, ha rá 
sütöttük, hogy faragatlan, rósz modorú, összeférhetet­
len csiszolatlan próféta.

A föld növény-népe örömmel üdvözli a napot, ha 
felhők táborában bujdosik is, örömmel köszönti a reg­
gelt, ha menydörgéssel támad is az uj fény. Millió és 
millió lombozat szemében hálaköny csillog, hiszik ők 
a világosság életét, újra meg újra föltainidását. Miért 
nem tanul tőlük az ember ? Heródes miért öli meg 
Jánost, miért zúzza szét az igazság edényét, miért 
rontja szét a világosságot bevezető ajtót ? Hiszen Ja­
nos csak egy ajtó vala ; a világosságnak még sok ezer 
ajtói vannak. Miért hát a hitetlenek dühöngése, erő­
szakossága ? Mert hiszik az igazság halálát. Balga hit, 
veszedelmes hit. Vigyázz hitedre földi ember. A mint 
hiszesz úgy ítélsz és úgy élsz ; és a mint Ítélsz : a 
szerint ítéltettél.

11.

A hitetlenek azt hiszik, hogy hitük a legészsze- 
rübb, holott az ö hilök a legképtelenebb és legrendki- 
vülibb hit. Egynek tekintik a hitet a prófétával, a tu­
dományt a tanítóval, az igazságot a könyvvel es iiás­
sál. Megölik a prof ódákat és hiszik, hogy megölték a 
hitet ; elnémítják a tanítót és vélik, hogy elnémítják a 
tudományt ; elkárhoztatják, elátkozzák a könyvet, meg­
égetik az írást és örülnek, hogy megfojtották az igaz­
ságot. És ilyenképpen hiszik az igazság halálát, az 
eszme végpusztulását. És nem veszik észre, hogy sem­
mit sem ölhettek meg, csupán lel kök jobb sugalatait 
zárhatták koporsóba, csak szivük lön halott és keblök 
sirgödör. És nem veszik észre, hogy eme lelki fölbom­
lás. a bensejökben megindult bus lötoszlás — mint a 
földben rothadozó mag — magában rejti a föl­
támadást.

És lát leikök föltámadást, a bitók szerint valót, 
megtévedt képtelen hitnek képtelen gyümölcsét, gonosz 
vetésnek kétségbe ejtő aratását.

Heródes hívé az igazság halálát, most hiszi és 
hirdeti a bosszúálló igazság föltámadását. Szivében a 
bűn és vakhit sírja sötétlik, abból csak a megtorlás
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angyala támadhat föl, ki ezt mondja: jöjj és szá­
moljunk.

És ezt mar nem János hirdeti neki, hanem a szi­
vében lévő temető, melyben e koporsók, a halottak 
megrázkódnak, a bűnök eml kei lepleikből kiszállva elő­
lépnek, dacosan, merészen arcába tekintenek.

A föld nepe örömmel ünnepli a szabaditól, a 
csodatevőt, a szenvedők orvosát, kin>-k szórólapálja 
ke/.eben vagyon, kinek ösvényem János úttörő valu. 
Még most veti fejszéjét a hiábavaló fák gyökerére, még 
nem ment be az ö dicsőségébe, még nem támadott fel, 
sőt még nem is szólott föltámadásról. És Íme már hir­
deti valaki a föltamadást és éppen egy hitetlen hirdeti.

A ki eljövendő vala és a ki hatalmas beszédek­
ben és cselekedetekben eljött: a Jézus, kiben Isten 
atyai jósága támadott lel és jött az emberekhez, nem 
a bosszuállásnak lelke. De ime a hitetlen nem Jézust 
látja benne, hanem Jánost, a megölt igazságot, ki neki 
föltámadt bosszuállás angyalául, ostorozójául.

Künn a távolban zeng a nép örömzaja a látott, 
hallott csodadolgok felett; itt egy láthatatlen kéz meg­
rázza Herodes ajtaját, elébe lép egy félelmetes emlék 
es ö felkiált : Ez ama Keresztelő János, ö támadott fel 
a halálból 1

Bevallja, hogy a kinek dorgálását elszivelni nem 
tudta, kinek véres fejét elfeledni nem bírta, kinek igaz­
ságában es küldetésében hinni nem akar: az erősebb 
volt mint a halál, erősebb mint a pallos, az föltáma­
dott s most hozzá untalan sz una Jasra jár. Vall ja, hir­
deti. sőt bizonyítja, megokolja, mondván : annak oká­
ért eselekesznek benne e csodák.

Hiszen hát a föltámadásban, hiszen a csodában, 
hirdeti, sőt bizonyítja mind a kettőt. Bizony erős a hi­
tetlenek hite és csodálatos az Ur akarata.

Néhénv nap előtt kacagta volna, lenézte, elűzte 
volna azt az udvroneot, ki neki csodákról szólt volna 
és föltámadásról. Most ö hirdeti.

Hisznek hát a hitetlenek is I . . . Csak az első 
prófétát, az első tanítót ölik meg, vsak a korán jött in­
test kacagják ki. de az utolsót megszivelik. Van hát 
olyan óra, ha késön is — melyben a hitetlenek szive 
is kész a vallástételre. Csak korán jövő próféták uta- 
sittatnak el. de a későiek, az utolsók szerencsésebbek.

Atyámfiái, én azért nem sietek a hitetlenek szi­
vét idő előtt megostromolni, idő előtt zavarni, avagy 
terhelni.

Hitetlen felebarátaim, most se kívánom, hogy ne­
kem hidjetek, higyjetek csak nagynevű hitsorsosotoknak 
Heródesnek. Ö elég hathatósan hirdeti a föltamadást, 
meg is tudja okolni a maga hitét, mondván : annak 
okáért eselekesznek benne e csodák. A csodákról is 
hivatott ítéletet mondani, hiszen önmagán tapasztalhatá 
azokat. Hol van nagyobb csoda, mintha a hitetlen a 
csodák megvetöje, lenézöje hívővé lesz és hitét csodák­
kal bizonyítja 1 ?

Én csak arra intelek hivő és hitetlen felebarátaim, 
hogy egyedül a Krisztus föltámadásában és föltámasztó 
hatalmában, az igazság örökkévalóságában és a kegye­
lem kitogyhatatlanságábaii higyjetek, hogy feltámadja­
tok az életre ! Ámen.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Az Országos református tanáregyesület ez

év ápril. havaban Debrecenben tartott alakuló közgyű­
lésén egy bizottságot küldött ki a gymnásiumok szá­

mara magyar irodalmi olvasókönyvek szerkesztése vé­
gett. E bizottság, melynek tagjai Váró térénc-z elnök­
lete alatt : h'iipossy Lucián, ifj. Mitrovics Gyula. 
Erdélyi Lajas és Gulyás István gymnásiumi tanárok, 
november hó 23-24. tartotta első összejövetelét Bu­
dapesten s a nagyfontosságu ügyben örvendetes meg­
állapodásra jutott. Megállapította az olvasókönyvek 
szerkesztésének főbb elveit : kimondotta, hogy mind a 
nyolc osztály számára ez egységes elvek szerint tartja 
szükségesnek az olvasókönyvek összeáilitását ; kijelölte 
már most a feldolgozandó anyagot : elhatározta, hogy 
az első osztályon kezdve azonnal munkához lát s a 
jövő év folyamán az els i három, esetleg a negyedik 
osztály olvasókönyvét is sajtó alá rendezi ; felosztotta 
tagjai közt a munkát különös gondot fordítván arra, 
hogy mindenki munkája mindenki kezén keresztül men­
jen, hogy a könyv a kilelölt elveknek annálinkább meg­
feleljen. A bizottság terjedelmes munkálatából ezúttal 
csak annyit említünk, hogy főszempontul a szerkesz­
tésben az irodalmi oktatást és a protestáns nemzeti 
szellem tiszta világításba helyezését tűzte ki.

— Érettségi vizsgálat a debreceni ev. ref. * 
főgymnásiumban. A debreceni ev. ref főgymnásium- 
ban a decemberi javító és pótérettségi vizsgálatok kö­
vetkezőleg tartatnak meg : Írásbeli vizsgálatok decem­
ber lö—19. napjain; szóbeli vizsgálatok december 22. 
napjain. Jelentkezni lehet az írásbelire dec. 14-én déli 
12. óráig : a szóbelire dec. 20-án déli 12 óráig*a lö- 
gymn. igazgatóságnál. Teljes tisztelettel : Debrecen. 
1902. december 2. Török Peter h.-igazgató.

— Báránybőrbe bujt farkasok. Stern Herman 
lapunkban közölt ilyen cimti irata külön füzetben is 
megjelent. Kapható szerzőnél Debrecen Árpád tér 8. sz. 
a. Ha valaki legalább 10 példányt rendel meg, akkor 
példányonként 12 fiilé jé vei megkapja. Ellenben 10-nél 
kevesebb néldánvt szerző 20 fillérnél olcsóbban nem 
adhat. Ajánljuk ez újabb füzetnek a nép között minél 
nagyobb tömegben való terjesztését.

A debreceni ref. collegium viszonya cikk 
(e Lap 47. számában) utolsó oszlopán (726. lap) 3-ik 
sorában „Pesti Máté óta“ szavak törlendők. Fentebb 
említve van, hogy az a ház ,a 18. század közepe óta“ 
az egyház tulajdona.

Segélyek szétküldése. Az egyházkerületi pénz­
tári hivatal november hó 3-án adta postára a refor­
mátus segélyegylet pénztárából és a rendkívüli szüksé­
gek fedezésére fenntartott államsegély részletből az 
őszi egyházkerületi gyűlés idején megszavazott és utal­
ványozott segélyeket. Lapunk 47-ik számában közöltük 
volt a segélyben részesülők névsorát, az elölegcsen be­
küldendő s bélyeggel szabályszerűen felszerelendő nyug­
tára a nt. esperes urak fogják tovább küldeni az 
összegeket.

Az „Ébresztő“ szerkesztőjétől. Buday János 
lelkésztársam, az „Igazmondó“ szerkesztője a napok­
ban szétküldött körlevelében annak tudatása mellett, 
hogy lapja a téli hónapokban is meg fog jelenni, je­
lezte azt is, hogy lapjának én is egyik szerkesztője 
leszek. Tény, hogy Eperjessy István ur az Igazmondó 
uj kiadója felszólitott a nevezett lap szerkesztésében 
való résztvevősre ; azonban én azt bizonyos és nem 
csak tőlem függő feltételhez kötölöttem. Éppen ez 
utóbbi ok miatt az ez ügyben történt beszédünk tárgy­
talanná vált s én az Igazmondó szerkesztőségébe be 
nem léptem s annak tagja nem vagyok. Midőn ezt hit­
testvéreim szives tudomására hozom, kérem becses párt­
fogásukat az Ébresztő részére. Vagyok teljes tisztelettel
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Körösladány, 1902. nov. 30. Tóth József ev. ref. lelkész, 
az Ébresztő szerkesztője.

Pályázat vallástani kézikönyvekre. A du- 
naineiléki ev ref. egyházkerület irodalmi bizottsága 
pályázatot hirdet középiskolai vallástani kézikönyvekre. 
Nevezetesen 1. .Az isteni kijelentés az 6 és újszövet­
ségi“ szentiratokban a középiskola 1. és 2. osztályai 
számára. 2. A keresztyén hittan és erkölcstan elemei 
a középiskola 3. és 4. osztályai számára 3. A keresz­
tyén egyház története a középiskola 5. és (j. osztályai 
számára. 4. A keresztyén hittan és erkölcstan fogla'aia 
a középiskola 7-ik osztálya számára. A midőn ezt igy­
ál talánosan közzé tesszük, nem mulaszthatjuk el abbeli 
nézetünknek kifejezést adni, hogy miután a pályázat 
egészen szabad és abban az összes ev. ref. egyházke­
rületek Írói részt vehetnek : az volna a célszerű, ha a 
pályázat feltételei az összes hazai rel. jellegű lapok­
ban szószerint és hirdetés alakjában közre bocsáttat­
nának. Ezek a feltételek és tudnivalók kefelenyomatban 
ugyan most mihozzánk is beküldőitek, de oly terjedel­
műek azok, hogy mint hirt nem lehet szószerint közre­
adni. A tiszántúli egyházkerület ilyen esetben legal ibb 
addig el szokott menni, hogy a pályázati hirdetés szö­
vegét beküldi a „Prot. Egyhá- i és Isk. Lap“-ba is ; de 
szerintünk még ez sem elegendő ; meg kellene az ef­
féle dolgokat hirdetni — ismételjük — az összes hazai 
ref. sajtóban. Ezt az ügy érdeke kívánná igy, meri. nem 
éppen szükséges, hogy a pályázók az il eto egyházke­
rület irói sorából kerüljenek ki.

Magyarok a pápánál. A „katholikus egyesü­
letek országos szövetségének küldöttsége“ Rómában 
járt, hogy a pápát 25 éves jubileuma alkalmával üd­
vözölje. Persze vittek egy kevés péterfiilért is, mely­
nek egyik felét ifj. Zichy János gróf adta át; ezt rész­
ben a „katholikus egyesületek“ gyűjtötték, részben 
Császka György kalocsai érsek adományozta ; a másik- 
felét Palotay prelatus nyújtotta át, mint a n.-váradi 
káptalan és egyházmegye gyűjtését 11,173 korona 75 
lilérben. Egyik klerikális lap tudósítása szerint a pápa. 
a ki „az ó derék magyarjainak kedélyes audienciát" 
kívánt adni, beszéde végén azt hangoztatta, hogy ,ösz- 
sze kell egyeztetni mindig a katholicizmust a hazasze­
retettel. Kár, hogy „ö szentsége“ meg nem adta a jó 
példát erre az összegyeztetésre azzal, hogy küldte volna 
vissza mind a két péterfillér szállítmányt az éhező má- 
ramarosmegyeieknek ! . . .

— Te mondád. Egyik klerikális újság a dogma­
tikai toleranciát tényleg nem létezőnek ismeri, mond­
ván hogy „a hitvallások nem tekinthetik egymást kol­
légáknak. A katholicismus nem, mert meg van győződve, 
hogy Istennek hamisítatlan (?) és esonkitatlan (meg­
csonkítva aligha van, inkább meg van toldva) kinyilat­
koztatását ő tartalmazza.“ (Ismerjük-e farizeusi öntelt­
séget) ; „a protestáns felekezetek sem, mert ezek azt 
tartják, hogy ö náluk van meg Istennek az igéje vi­
szonylag legtisztábban,amig a katholikus egyház tele 
van sötét babonával, úgy hogy kulturális és felebaráti 
kötelesség embertársainkat az erkölcsi piszoknak e 
gyűjtő helyéből kiragadni. Azt jegyezhetnék meg. hogy 
„te mondád“. De nem tesszük; mi erővel kiragadni 
senkit sem akarunk sehonnan. A ki jól érzi ott magát, 
hát had üljön ott. Majd odébb megy, mihelyt észre 
veszi, hogy hol életadóbb, üdébb a levegő. Mi c-sak 
azt várjuk, követeljük, hogy hagyjon bekét nekünk s 
híveinknek a sátán incsel kedései vei teljes csábításnak, 
az erőszakoskodásnak, fondorkodásnak s az anyagi gaz­
dagság és világi nagy fénynek fogásaival a klerikális­

ra

mus eszközt is válogató s határt nem ismerő uralmi 
törekvése.

— A papi nőtlenség ellen több déli olaszországi 
városban és lakiban mozgalom iudult meg és pedig 
katholikus papok körében. A molfettai püspök erről 
értesülvén több papnak eltiltotta a papiteendők végzé­
sét és Rómába jelentést tett az esetről. A dologban az 
a legérdekesebb, hogy miután ezt a kérdést a Vati­
kánban tanácskozás tárgyává tették, az úgynevezett 
„haladó elem“ elég tekintélyes számmal pártolta ezt a 
kérdést, mert a molfettai püspök jelentése szerint a 
papi nőtlenség ellen kikelő papok nem hajlandók ma­
gukat alávetni a Vatikánnak követeléseik nem teljesí­
tése esetén. Tehát már a reform, eszméje a Vatikánba is !

— Theologiai akadémiánk köréből. E hó har­
madikén délután Bartók Jenő dr. nyíregyházi ev. ref. 
lelkész, mint theol. magántanár, az első számú akadé­
miai teremben, a dékán és szép számú akadémiai 
hallgatóság jelenléte mellett, előadást tartott, exegeti- 
kai és dogmatikai megvilágítással fejtegetvén „az egy­
ház“ fogalmát, lényegét, hivatását és célját. E hó 
tizedikén délelőtt tiz órakor meg, a hatodik számú 
akadémiai teremben Lencz Géza theologiai lieentiatus 
tiszaroffi ev. ref. lelkész, licentiatusi oklevelének hono­
sítása indokából, a leltételül kikötött theol. akadémiai 
magántanári próba előadását tartja meg, az akadé­
miai ifjúság, a főiskolai tanárok, a uiagántanárképesitő 
bizottság tagjai, a társadalmi előkelőségek és az egy­
házkerületi elnökség jelenlétében. Az üdvözlő beszédet 
Dr. Erdős József dékán, mint ez idő szerint a magán- 
lanárképesitő bizottság elnöke fogja tartani.

— Ultramontán irmodor. Legközelebb egy igen 
magas állású s különben általunk férfias nyíltságáért s 
egyébb érdemeiért is tisztelt hilsorsosunknak némi ki­
fogása volt lapunk ellen azon az okon, mert úgymond :
„igen keményen bánunk el u katholikusokkal ! 
Pedig dehogy a katholikusokkal ! Mi nekünk semmi ba­
junkba katholikusokkal 1 Nem szoktuk mi soha hitval­
lások szerint osztályozni az embekel; van — Istennek 
legyen hála — ■ lég sok jó emberünk a katholikusok, 
sőt még a zsidók között is, a hoz hogy ezt bátran ki­
mondhassuk. Hanem a klérikálismus, jezsuitismus vagy 
ultramontanismus ellen küzdeni egészen mást jelent s 
c küzdelmünkben bizony keményen kell magunkat 
tartani. De hogy igazságosak lehessünk, figyelembe kell 
venni az amonuan jövő hangokat is. íme egy kis mu­
tató a „Magyarállam“ dec. 4-én megjelent számából ; 
„ Bánt'ty most egyszerre roppantul megszeretett 
hitsorsosainál akarja népszerűségét megnádalni ; 
és sajna ! bizonyos mértékig számíthat is rá; 
mert Magyarországon mindig akad sok bolond, a 
ki csak azt hallja és tudja, a mit valaki ma mond 
neki : csak mentői magasabb hangon és szemér­
metlenebb prozopoeiával mondja“ no ! azt hisszük : 
ilyen irmodorral mi már soha nem dicsekedhetünk. Se 
kedvünk, se Ízlésünk, hozzá !

Szerkesztői üzenet.
x Y ? Az. 1868. Lili. t.-c. 22. §. igv szól : „Temetőkben a 

különböző vallásfelekezetek tagjai vegyesen és minden akadály 
nélkül temetkezhetnek.E törvény tehát csak a vegyes temet­
kezés lehetőségét mondotta ki : de nem rendelkezett imperative. 
E hiányt pótolta az 1876. 14. t. c. 16. 8-a, melyben ez mondatik :

Minden község köteles egy a helyi népesedési és egészségügyi 
idényeknek megfelelő, kellőleg berendezett községi temetohelyet 
fentártani. E kötelesség alól csak az esetben engedtetik kivétel,
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ha a községben egy. vagy több felekezeti oly temető létezik, me- 
Ivekben a temetkezés szabadsága biztosítva van.* Ebből világos, 
hogy aj ha a baptisták fo ma szerént ki nem léptek az ev. rét. 
egyház kebeléből, hanem ennek fentartásához adójukkal Hozzájá­
rulnak. akkor az ev. ref. temetőbe szabadon temetkezhetnek. 
h) Ha kiléptek es igy reformátusok lenni megszűnvén, az ev. ref. 
egyház fentartásához hozzá nem járulnák (de csak is ez. időpont­
tól* kezdve !) ugv a ref. egyháznak, mely a maga temetöhelyeinek 
önrendelkezési joggal bíró tulajdonosa > temetőire állan loan köl­
tekezik: joga van ahoz is. hogy a belőle kilépett baptistáknak az 
ev. ref. egyház temetőjébe való temetkezést meg ne engedje, c) 
Ez esetben azonban \ isz itt a baptisták követelhetik a községről, 
hogy a.- az 1ST«. cvi 14. t.-c. Ilii. S-a értelmében községi teme- 
töhelyröl gondoskodjék. Különben beküldött cikkedet már legkö­
zelebb adni fogom. - G I Dr. Helyben. Megkaptam s a mos­
tani számból csak térszüke miatt maradt le. De már legközelebb 
helyet adok neki. Addig szives elnézésedet kérem. V. I. Rév. 
Hogy cdvastam-é a _ I le or even '-hol összeüt közösedet Sípossal a 
„dákó-román pópával ?•* Hát igen, — olvastam I Lásd, milyen be­
csületes jo magyarnak geráita magát ez az ember mindannyiszor, 
valahányszor vele a múlt nyáron összejöttünk ! Igazán kétségbe­
ejtő helyzet! Minden oldalról szorongatnak ostromolnak bennün­
ket szegény kálvinistákat. Pedig vannak vidékek, ilyen a tie­
tek is, - hol minden egyes kálvinistában egy-egy magyar vesz 
el ! Du nem szükseg ezért még Révre sem menni tanulságos pél­
dáért. Közelebb is tál dunk ilyet. Van dél Biharv .miegyében egy 
kis község, — neve Darvas ; a bihari ogyhá -megyébe tartozik ez 
is: lakosságának fele tiszta református volt s merem mondani, 
közmiveltség tekintetében e magyar reform itus lakosság messze 
kimagaslott már abban az időben is. mikor a nép iskoláztatása 
nálunk törvenyhozásilag még nem volt szabályozva, lény. hogy 
ezelőtt 30 esztendővel sem ismertem már e községben magyar 
embert a ki Írni, olvasni ne tudott volna. Fele azonban e kis 
községnek górög-orthodox valiá-u oláh. Nagy időkön át, — bár 
csak egy utcával, — de élesen el voll választva a református 
magyarság az oláhságtól s m»g v ak bízat se próbált venni az 
oláh a magvarok között. Az utóbbi időben fordult a világ! Nap- 
ról-napra nyomul előre az oláh; telket, birtokot. — ha eladó. — 
ü vészén meg - ma már külbirtokot és belső telket véve, több mint

L’(i -25 oláh család ékelte be magát a református magyarság közzé. 
Az úgynevezett „Kis-utca* mely hajdan iszta magyar vol , ma 
már csaknem egészen oláh. Biztosul; lehet látni, hogy ÖO ev 
alatt ez n jóravuló kis község teljesen oláhvá lesz. S én a 
révi alkalomból feljegyzem ezt ide, hogy valamikor majd hiteles 
adatul szolgáljon hazánk nemzetiségi viszonyainak elbírálásánál. 
Pedig itt nem reversálisokkal hódit az oláhság. Ilyen helyzetünk­
ben, bármit mondjanak is az op im isták,—nincs más mód a vé­
dekezésre, mint híveink felekezeti öntudatának ébrentartása Meri 
mint hajdan az izraelitáknál a Jehova vallása azonos volt az iz­
raeli la jelleg megvédésével, ugv az ilyen helyeken a református 
felekezeti öntudat azonos a magyarság kérdésével. Az oláh sem­
mit sem enged felekezetiségéböl s mint egy ember tömötten áll s 
egyetért, ha ennek győzelméről van szó. Ezért boldogul és hó­
dit. A harc sohasem tartozott a kedves mulatságok közzé, de ilyen 
körülmények között nemcsak egyházunk, de hazánk iránt is egye­
nes kötelességünk. Résen kell lennünk, mert károkat nemcsak 
kitérések és reversálisok folytán vallhatunk ! Nemzetis gi vid ken 
határozottan tüntetni kell református voltunkkal. - Gr. T. I. Vá­
laszút. Kolozsvármegye. Lapom zártakor veszem a cikket. Kö­
szönöm ! Legközelebb meg fog jelenni.

Tarta lo rn-j c g y z é k : A babona. Eröss Lajos. — Tárca: 
Közistentiszteletünk. Csiky Lajos. — T a n U g y : Államosí­
tások Beregmegyében. Egy kálvinista tanító. — Közéle- 
t ü n k : Az ev. rét. egyetemes kon vent gyűlése. — Egyház­
kerületi közgvüiés. — „Protestáns nyomda.“ Hoffman Sán­
dor. Irodalom. -- Különfélék.

Felelős szerkesztő; ERÖSS UrtdOS.
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Nvomatof. Hoffmann és Kronovitz könyvomdájában. Debrecenben, főpiac, a fópostával szemben


